

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1969. március 19.

bb 1. tanácsköztársasági emlékligetet ültetnek nyolcvan baranyai faluban

vid/kz-ju la

1969. március 19.

a hazafias népfront kezdeményezésére tanácsköztársasági emlékligeteket ültetnek a baranyai falvakban. eddig nyolcvan község lakói jelentették be, hogy a proletárforradalom jubileumának tiszteletére fásítanak egy-egy parkot, utcát vagy más közterületet. a mecseki erdőgazdaság ingyenesen bocsátja a rendelkezésükre a facsemetéket: elsősorban ezüsthársat, gömbakácot és egyéb szép fajtaikat. a pécsi erdőrendezőség munkatársai vállalták a ligetültetések irányítását, hogy azok a szakmai és az esztétikai követelményeknek egyaránt megfeleljenek. a fák telepítésére a helyi népfrontbizottságok és a községi tanácsok megszervezték a lakosság társadalmi munkáját. a tavasz folyamán mintegy 140 ezer facsemetét ültetnek el a tanácsköztársasági emlékligetekben. /mti/

--

bb 2. rudnay-kiállítás készül

1 tf/gk-ju zs la

1969. március 19.

a közeljövőben kiállítást rendez rudnay gyula alkotásai-ból a magyar nemzeti galéria. ezúton kéri az igazgatóság, hogy a rudnay-művek tulajdonosai a birtokukban levő képek, rajzok adatait jelentsék be a nemzeti galériában, v., kossuth lajos tér 12. szám alatt. /mti/

--

kc

-1-

bb 3. a balaton legszebb hajója lesz a beloiannisz

vid/kz/tné-ju la

1969. március 19.

a balaton legnagyobb hajója - a beloiannisz - magas felépítése miatt nem tartozott a legstabilabb vízijárművek közé. a mahart síófoki balatoni üzemigazgatóságának tervezői éppen ezért már régóta foglalkoznak átépítésének gondolatával. a határozat meg is született, a tervezők papírra „álmodták”, az új, kecsesebb, kényelmesebb, gyorsabb és főképpen biztonságosabb beloiannisz. a terv kivitelezése megkezdődött. a hajó felső részéről együttesen mintegy 200 mázsányit már le is emeltek. bővítik a belső terét, lejtett kormányállást, szépformájú lepkeket alakitának ki s új motort szerelnek fel. bisztró és eszpresszó is lesz a hajón. az esti járatokon zenekar szórakoztatja a vendégeket, sőt filmvetítéseket is terveznek. az átépítés május 10-re fejeződik be. a beloiannisz a balaton legszebb hajója lesz. /mti/

bb 4. szobrot állít siklós hajdani képviselőjének: táncsics mihály-nak

vid/fm-ju la

1969. március 19.

siklós község táncsics-jubileumra készül. 1848-ban ugyanis a dél-baranyai község népe választotta országgyűlési képviselőjéül a forradalom nagy alakját. az idei évhez két táncsics - évforduló is kapcsolódik: 170 éve, hogy megszületett és 85 éve, hogy meghalt a takácsból lett író és politikus, az általános munkásnyelvet hajdani elnöke. siklós már eddig is számos jelét adta táncsics iránti kegyeletének; így róla nevezték el a község főutcáját, a helybeli gimnáziumot, a filmszínházat és az úttörőcsapót.

a tanács most úgy határozott, hogy siklóson alakítják ki a táncsics-tisztelet egyik hazai emlékhelyét. a község kialakuló új terét táncsics mihályról nevezik el és itt állítják fel a nagy forradalmár bronzszobrát, amelyet kerényi jános budapesti szobrászművész készít. a szobrot az idei várifestivál alkalmával avatják fel. ekkor kerül sor a táncsics nevet viselő gimnáziumok tanárainak és diákjainak országos találkozására siklóson. a találkozón kicserélik a névadójukkal kapcsolatos kutatási anyagokat. a tanács tervbe vette azt is, hogy a leendő siklósi helytörténeti múzeumban táncsics-émlékszobát rendeznek be. /mti/

-2-

bb 5. husvétii üdvözlő kártyák

1 tf/gk-ju zs la

1969. március 19.

gazdag választékát küldik ezekben a napokban az üzletekbe. száz-négy témából hétféle színnyomásban készültek az alkalmi levelezőlapok - több mint 11 millió példányban. különlegesség az idén a magas színvonalu nyomdatechnikával készített tükörfényes képeslap, neves fotóművészek husvétii motívumaiból. ujdonság az iparművészeti rézdatechnikaival - népi motívumokkal - díszített üdvözlő kártya is. amely borítékkal együtt kapható. /mti/

..-

bb 6. jobb ízű lesz a pesti víz

1 hb/j/ gk-ju 1e la

1969. március 19.

hónapok óta panaszkodnak a pestiek, hogy „vegyszer ize”, van a víznek. ez abból adódik, hogy a felszíni vízmű vizét - egészségügyi okok miatt - erőteljesebben kell vegyszerezni, mint a pesti kutak vizét. a vízművek vezetői ezzel kapcsolatban elmondták:

- a felszíni vízmű még mindig 150 ezer köbméter ad, s erre igen nagy szükség van. némileg már emelkedik azonban a duna vízszintje és melegszik is a vize, várható tehát, hogy növekszik a kutak vízhozama is és nyomában a vízművek jobb ízű vizet szolgáltatathat. a takarékoság eddig is sokat segíthet, mert ha kevesebb a fogyasztás, kevesebb vizet kell a felszíni vízműtől a hálózatba juttatni.

- szeretnénk bekapcsolni az év végére a horány-surányi vízműrendszert, ahonnan körülbelül napi 100 ezer köbméter kutvizet nyerhetünk. ha ez sikerül - s ez a beruházókon múlik - ritkábban kell igénybe vennünk a felszíni vízművet. /mti/

..-

-3-

bb 8. bács-kiskun megye forradalmi eseményeinek dokumentum-gyűjteménye

vid/fm bh la

1969. március 19.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából 233 oldalas dokumentum-gyűjteményt jelentetett meg a kecskeméti katona józsef könyvtár, a „kecskemét és kiskunság 1918-1919 vörös lobogója alatt”, című könyvben a bács-kiskun megyei forradalmi eseményekkel kapcsolatos iratokat, cikkeket, plakátokat, a helyi direktóriumok legfontosabb intézkedéseit és más dokumentumokat adtak közre. ismertetik a vidék akkori kommunista vezetőinek munkásságát is. az értékes kiadvány mit egy bizonyosága annak, hogy az alföldi nép kezdettől fogva élen járt a forradalomban, a néphatalomért vívott harcban. a megyében egyébként ez az első olyan kiadvány, amely a teljességre törekvés igényével dokumentálja a duna-tisza közli vidék e jelentős területén 50 évvel ezelőtt lezajlott forradalmi mozgalmakat. /mti/

--

bb 7. megalakult a szőnyi istván emlékmúzeum baráti köre

vid/fm gő bh la

1969. március 19.

a zebegényi szőnyi istván emlékmúzeum volt tavaly pest megye leglátogatottabb múzeuma. a neves festőművész hagyatékát 24.000-en tekintették meg. a látóivalokon kívül a színes program, többek között a művész életéről szóló film vetítése, a képzőművészeti előadások, a ház kertjében rendezett hangversenyek is vonzották a látogatókat.

az emlékmúzeum most megalakult baráti köre, erre az évre meg gazdagabb programot állított össze. a programban képzőművészeti irodalmi előadások, és hangversenyek, valamint nyári szabadiskola megrendezése, májusban a múzeum kertjében szőnyi istván szobrának felavatása szerepel. sor kerül az irodalmi színpadok országos találkozója részvevőinek vendégjátékára is, továbbá művészfilm- és művészlemez-estekre.

a baráti kör fő célja szőnyi istván művészetének széleskörű ismertetése, a képzőművészet barátai táborának gyarapítása. ezért a baráti kör tagjai vállalkoztak arra is, hogy üzemekben, községekben filmvetítéssel egybekötött előadásokat tartanak. tervezik, hogy külön előadássorozatot indítsanak a környéken élő iskolásoknak is. /mti/

--

- 4 -

bb 9. iparcikk-üzletházak kap budafok

i gj/mné zs bh la

1969. március 19.

a xxii. kerület központjában, a rózsá richárd ut és a játék utca közötti részen, a piac-tér mellett több mint 1.000 négyzetméter alapterületű iparcikk-üzletházak kap budafok. a csaknem 7 millió forintos költséggel épülő földszintes létesítményben egyebek közt női- és férfi divatárú, cipő-ajándék és konyhafelszerelési részleg lesz. a munkát ez év júliusában kezdik meg, az üzletházak jövő év augusztus 20-án adják át rendeltetésének. /mti/

--

bb 10. ébrednek az „ősvilág”,

vid-kz/tné bh la

1969. március 19.

ébrednek hazánk egyik legértékesebb természetvédelmi területe, a batorligeti „ősvilág”, amelynek területén mintegy 2400 fajta növény és körülbelül 80 ritka rovar található. megjelentek a különböző ritka pókfajták, köztük a kannibálpókok, a zsombákok között pedig fellelhető már az elveneren szülő gyíkok egy-egy példánya. a batorligeti rezervátum egyedülálló jégkorszakbeli maradványaival a tudományos kutatók mellett minden évben a kirándulók ezreit vonzza. /mti/

--

bb 11. bővítik a pálházi perlit üzem

vid-kz/tné bh la

1969. március 19.

a növekvő belföldi kereslet és a bővülő exportlehetőségek zavartalan kielégítésére kétszeresére bővítik a hegyaljai ásványbánya és őrlőmű pálházi perlitüzemét. a munka még az idén megkezdődik: újabb tárolókat és osztályozókat szerelnek fel. a bővítés után az üzem a jelenlegi 30.000 tonna helyett évente 60.000 tonna perlitet szállíthat majd a mostani négy helyett tízféle minőségben. /mti/

--

- 5 -

bb 12. tilosba hajtott - kétévi szabadságvesztés halálos bal-
esetért

i bc/gk-ju zs la

1969. március 19.

borbély István, 30 éves sofőr, budapesti lakos egy este
vigyázatlanul vezetett személygépkocsit a József köruton.
amikor az Üllői uti kereszteződéshez ért, figyelmetlenségből
tilos jelzésnél behajtott a kereszteződésbe, s a gyalogátkelő-
helyen elütött egy nyugdíjas nőt, aki a kórházba szállítás után
meghalt.

a központi kerületi bíróság borbély Istvánt kétévi szabad-
ságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjármű vezetés-
től. /mti/

--

-6-

bb. 13. pince rekonstrukció abaujszántón

vid 11 la

1969. március 19.

abaujszántón három esztendővel ezelőtt alakult meg tokaj-
hegyalja legfiatalabb állami gazdasága. a 320 holdnyi szőlős-
kerttel rendelkező gazdaság vezetői és dolgozói a minőségi bo-
rok előállítására törekednek, hogy a külföldi piacokon mielőbb
versenyképesek legyenek. fennállásuk óta tavaly szüretelték le
a leggazdagabb termést. több mint 5 vagon aszuszemet gyűjtöt-
tek be illetve dolgoztak fel. így a hegyoldalakra vájt száz-
százötven éves, vastag nemespenésszel bevont pincékben jelen-
leg 2 500 hektóliter három és négyputtonyos - köztük 200 hektó
különleges zamatu muskotály aszubort, valamint 4 ezer hektoli-
ter édes és száraz szamorodnit érlelnek. ezekből a borokból
1970-ben már exportra szállítanak. a muskotályaszú iránt számos
külföldi cég érdeklődik és ezért az ősszel, valamint jövő év
tavaszán telepítésre kerül mintegy száz holdas új táblájuk
nagyobb részét muscat-lunell fajtával ültetik be. ezenkívül
még az idén megkezdik a szétszórt pincék rekonstrukcióját, a-
zokba bevezetik a villanyt és ahol lehetséges, a földalatti
folyosókat összekötik. a szüret kezdetéig pedig napi 1 200
mázsa teljesítményű új szőlőfeldolgozót építenek, ahonnan a must
csővezetékeken jut majd el a pincékbe. /mti/

--

bb. 14. verseny indult a „legjobb vas megyei falusi kisz-szer-
vezet”, címért

vid fm/11 la

1969. március 19.

a kisz vas megyei bizottsága versenyt indított a „legjobb
falusi kisz-szervezet”, cím elnyeréséért. 5 500 falun élő
kisz-tag vesz részt a mozgalomban. fiatalok naplót vezetnek a-
lapszervezetük életéről, termelést segítő tevékenységéről, a
végzett társadalmi munkáról, a kulturális és sport-akciókról.
1970. áprilisában értékelik a versenyt, s a legjobb kisz-szer-
vezet 4 000 forintot a második helyezett 2 500 , a harmadik pedig
1 500 forint jutalmat kap. /mti/

--

- 7 -

8.25/11

8.25/11

8.25/11

bb.16. növényevő halak tavaszi „tánca,,

vid cz/11

1969. március 19.

szokatlanul érdekes látványt nyújt a tavaszi halkihelyezés a szegedi állami gazdaság fehér-tóli üzemegységében. a zsufolt feltett medencékből több mint 400 000 növényevő halat telepítenek át a nagytavakba. az amurok, a fehér- és pettyés busák a hálózásakor szemet kápráztató táncba kezdenek. másfél-két méter magasra ugranak ki a vízből, majd csapódnak vissza. valószínűs, „halfelhő,, jelenik meg a viziükör felett, s hosszú ideig tart, amíg kifáradnak és megnyugszanak abban, hogy végül is hálóba kerülnek.

a gazdaságban megfigyelték azt is, hogy hasonló táncot lejtenek a növényevő halak, amikor a tógazdaság melletti vasúti vágányon vonatszerelvény halad keresztül. de egyéb zajos jármű, mint például nagyterhelésű gépkocsik dübörgése is lázbahozza és szaltózó mutatványokra ingerli a tavak lakóit./mti/

--

bb. 15. műemlék ké nyilvánított csűr

vid fm/11 la

1969. március 19.

a múlt században jellegzetes gazdasági melléképület volt a fából épített csűr, amelyet gazdasági felszerelések és szalastakarmányok tárolására használtak. ma már csak elvétve található egy-egy belőlük. mint jellegzetes népi építészeti emléket, - szerzett meg egy csürt csegöldön a nyíregyházi múzeum a sóstói skanzen számára. sz. Kovács József ősei építették, s a 20x25 méter alapterületű épület tartó ágasokon nyugszik. oldalait bedeszkázták, mennyezet-magasságban szarufákkal képezték ki a padlásteret, amelyben 15 szekér szalastakarmányt tárolhattak.

ezt a csürt valamikor „nyomtatásra,, azaz lóval való cséplésre is használták./mti/

--

- 8 -

8.30/11

841 2-dr

9-L

bb. 17. az idén elkészül a 70 millió tonna szénvagonra épült zobák-bánya fejlesztése

vid il cz

1969. március 19.

a mecseki szénmedencében az idén befejezik a komlózi zobák-akna fejlesztését. a 70 millió tonna kitűnő minőségű, kokszolható szénvagonra települt üzem méreteivel, berendezéseivel egyedülálló a magyar bányászatban. az aknamélyítők csaknem hatszáz méterig hatoltak a felszín alá. a föld alatt kihajtott vágatok, folyosók hossza meghaladja az ötvenezer métert. tekintettel a mélység felé egyre növekvő melegre, itt különösen fontos szerepe van a szellőztetésnek, hűtésnek. az emberek egészségvédelme, az üzembiztonság érdekében új típusú, világviszonylatban is kiemelkedő teljesítményű óriás ventilátorokat építettek be. ezek segítségével két aknán keresztül percenként kb. 10 000 köbméter levegő cserélnek a zobáki bányában.

a fejlesztés utolsó öt évében a bánya már megkezdte az építésére fordított 1,3 milliárd forint „törlesztését,,: 1964 óta két és félmillió tonna szenet termeltek a több alkalommal sujtó természeti csapás - tűz és metánrobbanások - ellenére. az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, a zobáki szén megérte a bányaépítésre fordított tetemes pénzt. az ország legértékesebb szenét adja, amelyet szívesen fogad a piac. az üzem jövője tehát az energiahordozók egyre élesedő versenyében is biztos.

zobák-akna külszíni és földalatti építményei, elsősorban az aknaszállítás és légvezetés, már most megfelelnek a tervezett 300 vagon napi termelés feltételeinek. a munkahelyek teljesítőképessége azonban 60-70 vagonnal kevesebb ennél. ezért idén, az alapberuházás befejező szakaszában a feltárás, vágathajtás, új termelőhelyek bekapcsolása a legfőbb feladat, erre összpontosítják az erőket. az a cél, hogy ez év második felében 250 vagon 1970 után pedig 300 vagon szenet adjon naponta a fiatal mecseki bánya./mti/

--

bb. 18. szántóföldi repülőgépet bérelt a pankotai állami gazdaság - a légitarifa óránként : 2800 forint

vid il cz

1969. március 19.

csongrádban a pankotai állami gazdaság újszerű megállapodást kötött a repülőgépes növényvédelmi szolgálattal.

/folyt.köv./

- 9 -

8.35/11

841 2-dr

9-L

bb. 18./ szántóföldi ... folyt./ 11

eddig ugyanis - 13 éven át - meghatározott területen elvégzendő munkákra szerződött. most pedig egy repülőgépet bérelt olyan feltétellel, hogy azt 350 levegőben eltöltött órára veszi igénybe a szezonban. minden órai használatért 2800 forint légitarifát fizet a gazdaság.

a megállapodás azért előnyös, a pankotaiaknak, mert tetszés szerint határonatják meg a műtrágya vagy más növényvédőszer adagolását. ugyanakkor a környékbeli tsz-eknek megfelelő térítésért kölcsön adhatják a bérelt gépet. a gazdaságnak azonban akkor is ki kell fizetnie a 350 órára járó csaknem egymillió forintot, ha például a kedvezőtlen időjárási viszonyok miatt kevesebb felszállást tud a repülőgép végrehajtani./mti/

--

bb. 19. másfélmillió forintos lakásépítési alapot létesített a lakástextil vállalat

vid fm/11 la

1969. március 19.

a lakástextil vállalat másfélmillió forintos lakásépítési alapot létesített. öt gyáregysége legjobban rászoruló dolgozóinak több éves kamatmentes hitelt nyújt ebből lakásvásárlásra, építésre. az elbírálásnál a nagycsaládosok, a törzsgárda-tagok előnyt élveznek.

a vállalat kőszegen - ahol két gyáregysége, a butorszövetgyár, valamint a posztó- és nemezgyár üzemek, - 100 személyes munkásszállót épít./mti/

--

bb. 20. bővítik a községi tanácsok hatáskörét borsodban

vid fm/11 la

1969. március 19.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága által hozott határozat értelmében mintegy 80 községben bővítik a helyi tanácsok hatáskörét.
/folyt.köv./

- 10 -

3.40/11

84424

9.2

bb. 20./ bővítik ... folyt./ 11

olyan községekben, mint például rudabánya, gönc, abaujszántó, sajszentpéter, a kereskedelmi, más helyeken - mint tokaj, tarcal, ricse, szikszó, emőd - az elsőfoku iparhatósági jogkör gyakorlására jogosítják fel a községi tanácsokat.

a szükséges ismeretek megszerzésére, a vonatkozó rendelkezések megismerésére a megyei tanács tanfolyamot szervezett azoknak a tanácsi dolgozóknak, akik majd az e jogkörökkel kapcsolatos munkát végzik./mti/

--

bb. 21. kooperációs szerződést kötött a komáromi állami gazdaság és az állami pincegazdaság

vid kz/11 la

1969. március 19.

gyümölcsöző hosszulejáratu együttműködési megállapodást kötött a komáromi állami gazdaság és az állami pincegazdaság. a komáromiak garantálják, hogy 540 holdnyi szőlőjük termésének legalább a felét 5 évig a pincegazdaságnak adják el. a pincegazdaság viszont 2 millió forinttal hozzájárul az állami gazdaságban már a nyárra felépülő nagy- 20 000 mázsa szőlő feldolgozására alkalmas - telep és a hozzá tartozó pince létesítéséhez. a komáromiak biztosítják, hogy a tőlük, valamint a környező 8-10 termelőszövetkezetből felvásárolt termést - összesen évi mintegy 3 000 mázsa szőlőt - a pincegazdaság náluk feldolgoztathatja és tárolhatja külön költségek nélkül. a szakvezetést mindkét munkához a pincegazdaság adja és fizeti az állami gazdaság dolgozóinak a bérét.

az együttműködés mindkét fél számára nagyon előnyös. az állami gazdaság biztonságos, kedvező értékesítési lehetőséghez jut, és anyagi támogatást kap beruházásaihoz. a pincegazdaság évekig jelentős mennyiségű szőlő felvásárlását biztosítja és saját feldolgozóinak bővítése nélkül jut új kapacitáshoz. amellet a helyi feldolgozással és tárolással lényegesen csökkenti a költségeit./mti/

--

- 11 -

8.45/11

81024

9.2

bb. 22. az első nagyüzemi meggyesek a duna-tisza közén

vid kz/11 la

1969. március 19.

az ország legkiterjedtebb kertgazdaságában, a duna-tisza közén megkezdtek a nagyüzemi gyümölcsösök telepítését, pótlását. elsősorban a vidéken már honos - a hazai és külföldi, piacon keresett - csonthéjas gyümölcsök - a cseresznye, a meggy és a kajszi - valamint a szamóca termőterületét bővítik. a világhírű kecskeméti sárgabarackból - amelyből jelenleg másfél millió fát tartanak nyilván - újabb 700 000-et ültettek el az ősszel, illetve most a tavaszon. a meggy, melynek zömét jelenleg még házikertekben és a szőlősökben köztésként tartják, ugyancsak ,, bekerül ,, a nagyüzemekbe: 50-200 holdas zárt ültetvényeket alakítanak ki belőle. az első több mint 200 holdas meggy ültetvényt a mélykúti béke termelőszövetkezetben telepítik. a jelenleginél kétszer nagyobb területen, összesen 2 250 holdon termesztik. termőkörzete a kiskunsági homokhátságon kívül, bácska homoktalajaira is kiterjedt./mti/

--

bb. 23. megérkeztek az első külföldi jelentkezések az esztergomi nyári egyetemre

vid fm/11 la

1969. március 19,

hét országból érkeztek már jelentkezések az esztergomi nyári egyetem titkárságára. az academia nova, a dunakanyar nyári művészeti egyeteme az idén ötödször nyitja meg kapuit. az ideai studium folytatja a kodály zoltán utmutatása alapján szervezett magyar zenei nevelésről szóló sorozatot. most a kórusművészettel ismerkednek meg a hallgatók, s az előadásokat követő gyakorlati foglalkozásokon feldolgozzák kodály choral method című munkájának valamennyi kötetét. kodály zeneoktatási módszere nemcsak Európában, hanem a tengeren túl is mind jobban tért hódít. ezt mutatja az is, hogy az egyesült államokból és Kanadából az elsők között érkeztek meg az egyetemre a jelentkezési lapok.

a július elején kezdődő két hetes sorozat előadásait, foglalkozásait a legnevesebb hazai pedagógusok és kórusvezetők tartják. a programban több kirándulás is szerepel, ellátogatnak például kecskemétre, ahol a kodály által alapított ének- és zeneiskolában képet kapnak a magyar zenepedagógia sokrétűségéről.

/folyt.köv./

8.50/11

9.17 2. d.

q. t.

- 12 -

bb. 23./ megérkeztek.... folyt./ 11

az egyetemhez szorosan kapcsolódik az esztergomban ,, collegium musicum strigoniense ,, címmel megrendezendő komoly zenei program, amelyen neves esztergomi és budapesti zene- és énekkarok valamint szólisták vesznek részt. a megnyitón kodály- bartók hangversenyt rendeznek. a bazilikában előadják többek között kodály ,, psalmus hungaricus ,, -át és Liszt ,, esztergomi misé ,, -jét./mti/

--

bb. 24. korszerűsítik pest megye főutvonalait

vid gő/kz/11 la

1969. március 19.

vácott megkezdődött a 2-es számú főközlekedési útvonal városi átkelő-szakaszának korszerűsítése. a mintegy három kilométeres szakaszt először csatornázzák, majd a budapesti közúti igazgatóság dolgozói 12 méter széles burkolatu utat építenek. a 18 millió forint értékű munkával a jövő évben készülnek el. az igazgatóság ezenkívül az idén 232 millió forintot költ a pest megyei főközlekedési utak korszerűsítésére. a már elkészült 3-as műuton az idén befejezik a nyomvonal menti hátralévő munkákat. a 4-es főútvonalon hét méterre szélesítik ki és optikai vezetősávval látják el a burkolatot. a 6-os műut korszerűsítésének tervei az idén készülnek el. a most 70-es számmal jelölt régi balatoni ut, a főváros határától a 24-es kilométerekig szintén hé t méter széles aszfaltburkolatot kap. az idén adják át rendeltetésének a dobogókői műut budakalászi átkelőszakaszát. nagyszabású munka kezdődik a 11-es útvonalon is. a nagyforgalmu ut budakalászi szakasza már korszerűtlen és igen balesetveszélyes volt. ezért a főváros határától szentendréig új utat építenek. a műut a csillaghegyi hév kereszteződéstől budakalász elkerülésével új nyomvonalon halad majd. elsőnek a főváros határától, a barát pataktól szentendréig terjedő szakasz épül meg, amelyet a békásmegyeri hév állomás közelében ideiglenes bekötőúttal kötnek össze a régi 11-essel. a hét méter széles ut építésére 44 millió forintot költenek./mti/

--

- 13 -

9.00/e

de q. t.

bb. 25. szovjet párt- és kormányküldöttség érkezett budapestre a tanácsköztársaság 50. évfordulójának ünnepségeire

t bc/gk/11 hk

1969. március 19.

szovjet párt- és kormányküldöttség érkezett szerdán délelőtti budapestre, a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójának ünnepségeire.

a küldöttséget d. sz. poljanszkij, a szovjetunió kommunista pártja politikai bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsának első elnökhelyettese vezeti. a delegáció tagjai: f. d. ovcsarenko, az ukrán kommunista párt központi bizottságának titkára, j. f. karpova, az oszszszk minisztertanácsának elnökhelyettese, és f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete, aki a magyar fővárosban csatlakozott a küldöttséghez.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, bugár jánosné a hazafias népfront országos tanácsának főtítkárhelyettese, valamint a politikai és a társadalmi élet több más képviselője fogadta. jelen volt a fogadtatásnál a szovjetunió budapesti nagykövetségének több tagja is./mti/

--

bb. 26. szoboravató ünnepség, kiállítás, szavalóverseny az újpesti könyves kálmán gimnáziumban

t vt/gk/11 hk

1969. március 19.

a tanácsköztársaság 50. évfordulóját köszöntő ünnepségosorozat keretében leplezték le szerdán délelőtti az újpesti könyves kálmán gimnáziumban a névadó mellszobrát, amelyet az ünnepi eseményen jelen levő kiss istván munkácsy-díjas szobrászművész - a tanácsköztársasági emlékmű alkotója -, az iskola egykori növendéke készített. az ünnepi beszédet a 4. kerületi népfrontbizottság elnöke lenkei lászló mondta, aki a tanácsköztársaság idején járt ebbe a nagy multu újpesti iskolába. a gimnázium tanulóifjúsága nevében koppány katalin kisz-titkár vette át és köszönte meg a szobrot.

/folyt.köv./

10.28/11

sk 10.28

- 14 -

bb. 26./ szoboravató ...folyt./ 11

ezuttal első alkalommal adták át a könyves kálmán emléklaketteket is, amelyeket ugyancsak kiss istván készített az iskola számára. a diszes kivitelű plakettet az ünnepségen a gimnázium több öregdiákja kapta meg, közöttük ismert közéleti személyiségek, neves művészek.

egyidejűleg kiállítás is nyílt a gimnáziumban a tanácsköztársaság eseményeit idéző, a tanulók gyűjtötte dokumentumokból, valamint az iskola volt növendékeinek művészi alkotásaiból.

ezt követően rendezték meg az „adyra emlékezünk”, című szavalóverseny döntőjét is./mti/

--

bb. 27. fürdőkombinát zuglóban

t gj/tné/11 zs

1969. március 19.

a közelmúltban 76 celsius fokos gyógyforrásra bukkantak zuglóban. hasznosítására a paskál malom mellett fürdőkombinát építést vették tervbe a kerület vezetői. a tanácsköztársaság kikiáltásának félévszázados jubileuma alkalmából szerdán délelőtti rendezték meg a fürdőkombinát alapkövetési ünnepségét, amelyen paulov istván, a 14. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke ismertette a nagyszabású tervet.

zugló új létesítménye a miskolci utca - szugló utca - vezér utca - egressy ut által határolt, mintegy 17 hold területen kap helyet. a tervek szerint strandfürdőt, gyógyfürdőt létesítenek és emeletes motelt rendeznek be. a strandfürdő meg lehetőségen tágas lesz: egyidejűleg haterzen fürödhetnek medencében, a gyógyfürdőt pedig 250 személyesre tervezték. a gyógyfürdő részleget télen-nyáron egyaránt teljes kapacitással kívánják majd üzemeltetni. a több évre tervezett munka első ütemeként a strandfürdő épül meg./mti/

--

10.5/11

- 15 -

sk 11.30

bb. 28. kiosztották az audio-vizuális pályázat díjait

t sb/gk/1e/1l hk

1969. március 19.

az audio-vizuális eszközök felhasználásában és az eszközök házi elkészítésében szerzett tapasztalatok széles körű feltárására meghirdetett országos pályázat lezárult. eredményének kihirdetésére és a díjak átadására az országos műszaki fejlesztési bizottság székházában szerdán rendkívüli ülést tartott az omfb audio-vizuális technikai állandó bizottsága.

a pályázatra beküldött 84 pályamű közül első díjat kapott dr. petrikás árpádné, cs. nagy miklós és bakay szilárd tanári közössége a debreceni agrártudományi főiskola nyelvi laboratóriumában kialakított módszerért, valamint záborny sándor alezredes és dr. hartai lajos őrnagy közös munkájáért, a kossuth lajos katonai főiskolán alkalmazott audio-vizuális blokkért. második díjat kapott óbrahám károlyné és koltai gézáné tanár, az 1. istván gimnázium nyelvtanításában kialakított audio-vizuális módszerért; dr. révész béla szegedi tanár az általános iskolai biológiai oktatásban alkalmazott szemléltető filmek felhasználásáért, szabó árpád egyetemi adjunktus a budapesti műszaki egyetem fizika oktatásában i-
pari tévével kialakított szemléltető módszeréért. öt pályamű alkotója harmadik díjat kapott.

a nyerteseknek dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes adta át a díjakat.

ezenkívül hét pályamű alkotója tárgyjutalmat és tizen-nyolcan könyvjutalmat kaptak. a pályázat részletes eredményét közzéteszik az audio-vizuális technikai és módszertani közlemények című folyóiratban./mti/

bb. 29. megérkezett az ukrán tudományos akadémia küldöttsége

t ms/gg/1l hmk

1969. március 19.

a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására hazánkba érkezett az ukrán tudományos akadémia öttagú küldöttsége. a delegáció vezetője b. e. paton akadémikus, az ukrán tudományos akadémia elnöke, tagjai: v.n. gridnyev akadémikus, v. a. belicer akadémikus, i. e. szivacsenko levelező tag, v. v. nyemoszkalenko kandidátus.
/folyt.köv./

11.14/1l

ll 11.25
11.22

- 16 -

bb. 29./ megérkezett ... folyt./ 1l

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke szerdán hivatali helyiségében fogadta az ukrán akadémia küldöttségét. a találkozón jelen volt a.v. jezsov, a szovjet nagykövetség tanácsosa.

a vendégek előreláthatólag tíz napot töltenek hazánkban. utjuk célja, hogy a magyar és az ukrán tudományos élet eddig is gazdag és bensőséges kapcsolatait a magyar és az ukrán akadémia között első ízben megkötendő közvetlen együttműködési egyezményvel erősítsék meg és fejlesszék tovább. itt tartózkodásuk alatt módot találnak arra, hogy megismerkedjenek a magyar kutatómunka és kultúra számos intézményével; az akadémiai intézeteken kívül ipari kutatóintézeteket és gyárakat is felkeresnek, és több előadást is tartanak./mti/

--

bb. 30. politikai könyvkiállítás baján

vid kz/1l hk

1969. március 19.

nagyszabású politikai könyvkiállítás nyílt szerdán a kossuth könyvkiadó rendezésében baján. politikai irodalmunk utolsó évének gazdag termését mutatja be. könyvtárlatot városról-városra vándoroltatják. a következő állomása kálcsa lesz./mti/

--

bb. 32. 35 tagú turistacsoport érkezett kalinyinből kaposvárra

vid kz/1l hk

1969. március 19.

35 tagú turistacsoport érkezett szerdán szovjetunióbeli testvérvárosából kalinyinből kaposvárra. a vendégeket kiss józsefné az msztb somogy megyei titkára fogadta, tájékoztatta a város és a megye életéről, fejlődéséről. a testvérváros küldöttsége ellátogat szennába, igalba és résztvesz a tanácsköztársaság félévszázados jubileuma tiszteletére rendezett ünnepségen./mti/

--

- 17 -

12.17/1l

de
12.30

bb 34. ünnepélyes zászlófelvonás a tanácsköztársaság kikiáltásának jubileuma tiszteletére

1 vt/mm/um zs hk

1969. március 19.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából március 20-án, csütörtökön délután a parlament előtti kossuth lajos téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással felvonják a magyar népköztársaság állami zászlaját. hasonló ünnepi esemény színhelye lesz a gellért-hegyi felszabadulási emlékmű, ahol a magyar nemzeti lobogót, és a nemzetközi munkásmozgalom hagyományos vörös zászlaját vonják fel, ugyancsak katonai tiszteletadás közepette.

pénteken délben zenés őrségváltás lesz az állami zászlónál, a kossuth lajos téren.

a zászlók levonására a parlament előtt s a gellért-hegyen egyaránt március 22-én, szombaton délelőtti kerül sor.
/mti/

--

bb 31. ünnepi ülést tartott a zala megyei tanács

vid/kz/um hk

1969. március 19.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának jubileuma alkalmából szerdán a zalaegerszegi arany bárány szálló nagytermében ünnepi ülést tartott a zala megyei tanács. az emlékülésen ujjvári sándor, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke méltatta a tanácsköztársaság történelmi jelentőségét. az ülésen a tanácsköztársaság több zala megyei veteránja is jelen volt. a népköztársaság elnöki tanácsa megbízásából ujjvári sándor kitüntetést adott át az idős harcosoknak. 7-en a munka érdemrend arany fokozatát, 16-an a munka érdemrend ezüst fokozatát, 60-an pedig a tanácsköztársaság emlékérmét kapták. /mti/

--

- 18 -

12.15/um

12.25

12.30

bb. 33. megfelelően telettek az őszi vetések - sajtótájékoztató a mém-ben

t jf/tr/le/il hk

1969. március 19.

szerdán a mém-ben mészáros istván, a termelésfelügyeleti főosztály vezetője sajtótájékoztatón ismertette: a vidékről érkező jelentések szerint az őszi gabonavetések megfelelően telettek, és megindult a vegetáció. lehet, hogy a februári olvadást követő belviz kisebb károkat okoz, de az eddigi felmérések szerint nincs ok aggodalomra. viszonylag kedvezően alakult az október 1-től február 28-ig tartó öt hónap csapadék-megoszlása: országosan a sokévi átlagnak megfelelő csapadékot kapott a talaj, bár országrészenként már nagyobb eltérés tapasztalható. vannak olyan területek, ahol 20-40 centiméterrel több csapadék hullott, ellenben a tiszántulon 20-30 milliméter hiányzik az átlaghoz. egyes déli országrészekben a sokévi átlaghoz képest a 60 millimétert is eléri a hiány. mindent egybevetve azonban az elmúlt évi télvégi helyzethez képest idén kedvezőbb a kép.

idén a tavalyinál két héttel később kezdődtek meg a tavaszi mezőgazdasági munkák, amit a vasárnap megindult esőzések miatt félbe kellett szakítani. a tavaszi feladatok között említette meg a főosztályvezető, hogy az elmúlt évről másfélmillió hold szántása húzódott át 1969-re. ugyanakkor négy és félmillió holdat kell bevetni és 1,3 millió holdon a kalászosokat vegyszeres en gyomtalani. 2,2 millió holdon kell ápolni és műtrágyázni a réteket és legelőket. az időszerű munkák között szerepel 400 000 hold szőlő és 300 000 hold nagyüzemi gyümölcsös metszése és növényvédelme.

a tavaszi anyagellátás általában biztató. az elmúlt év tavaszi forgalmánál 15 százalékkal nagyobb árualap áll rendelkezésre gépalkatrészekből, s így csak akkor lesz egyes cikkek-ből hiány, ha késnek a további szállítások. nitrogénműtrágyából 800 000 foszforból 240 000, kálium-műtrágyából pedig 200 000 tonna áll rendelkezésre; a készlet 20 százalékkal nagyobb a tavalyinál. ugyanakkor az igények is megnöttek és a nitrogén- valamint a kálium műtrágyából a keresletnek csupán 80 százalékát tudják kielégíteni. a vetőmagellátás is folyamatos, egy-két fajtából azonban hiány van.
/folyt.köv./

- 19 -

12.25/L

12.30

12.30

bb. 33./ megfelelően ... folyt./ 11

a kiskertek- és háztáji gazdaságok számára 26 millió tasak kerti vetőmag áll rendelkezésre, 5 millió tasakkal több, mint tavaly. a mezőgazdaság egyi k slágercikkéből, az egyszeres keresztezésű kukorica-hibridből 400 000 holdra van elegendő vetőmag. egészségben véve a gyümölcsfaszaporító-anyag ellátással sincs baj, bár a nyári érésű csonthéjasok és a bogycs gyümölcsök szaporító anyagából a teljesíthetőnél nagyobb az üzemek megrendelése.

az esős idő miatt most félbeszakdtak a tavaszi munkák, egyelőre azonban nincs különösebb lemaradás. a nagyüzemi gyümölcsösök metszésével országosan 70-80 százalékos a szőlők metszésével pedig 50-60 százalékos arányban készültek el. március közepén országsszerte vetették a mákot, a zabot, a tavaszi árpat és a kertészetekben is hozzálátnak az időszerű munkákhoz./mti/

-. -

bb. 35. központi fűtés mini-kazánnal - gázfűtő berendezés kiállítás a nagymező utcában

t kf/kf/1e/il nk

1969. március 19.

vidéki üzem és kereskedelmi vállalat, az alföldi kőolaj- és gázipari gépgyár, valamint a bács-szolnok megyei vas-műszaki nagykereskedelmi vállalat közösen rendezett közérdeklő kiállítást budapesten, az országos piackutató intézet nagymező utcai bemutatótermében.

a szerdán nyílt kiállításon négyfajta, már sorozatban készülő, de még kevésbé ismert gáztüzelésű, melegvízfűtéses kazánt mutatnak be többféle változatban, kivitelben. a 10 000, a 15 000, 25 000 és 60 000 kalóriás, városi és földgázzal működő berendezések kétszoás lakások, családi házak, társasházak, kisebb intézmények, óvodák, üzletek, termek, a mezőgazdaságban pedig üvegházak, kisállattartó épületek fűtésére egyaránt alkalmasak. az automatikus hőfokszabályozóval ellátott modern mini-kazánok igen kis helyet foglalnak el, konyhában, fürdőszobában, kamrában, előszobában is elhelyezhetők.
/folyt.köv./

- 20 -

c
12.32/11

12.32 de

13-1

bb. 35. / központi fűtés ... folyt./ 11

a kiállításon mintapéldányként mutatják be a kazán-család újdonságait, a fűtésre és a víz melegítésre egyaránt alkalmas berendezést, valamint a garzon lakásokat fűtőminikazánt. ezek sorozatgyártása az idén kezdődik. a készülékek minőségét jól mutatja, hogy a gyártó vállalat garanciális idejüket 1 évről 4 évre emelte fel.

a kiállítás március 30-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb. 37. ünnepi tanácsülés salgótarjánban

vid kz/tné/11 nk

1969. március 19.

együttes ünnepi ülésen köszöntötte a tanácsköztársaság jubileumát szerdán a nógrád megyei, a salgótarjáni járási és a salgótarjáni városi tanács. az ülésen, amelyen illés miklós, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese mondott beszédet, megjelent jedlicska gyula, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára, ott voltak a tanácsköztársaság veteránjai és a szlovák szocialista köztársaságból ez alkalomra érkezett pártküldöttség tagjai, köztük. dr. vladimir pirosik, a szlovák kommunista párt besztercebányai kerületi bizottságának első titkára és dr. vladimir litvai, a szlovák szocialista köztársaság iparügyi miniszterhelyettese.

az ünnepi tanácsülés után a nógrád megyei tanács székházának dísztermében a tanácsköztársaság egykori nógrád megyei és salgótarjáni vezetői, továbbá a salgótarjáni munkásszázadok és a vöröshadsereg volt harcosai találkoztak. a régi harcosok közül 115-en kaptak kitüntetést. a veteránok megkoszorúzták lenin szobrát./mti/

-. -

- 21 -

12.32/11

12.45 de

13-1

bb 36. időjárásjelentés

hné/um

a meteorológiai intézet jelenti március 19-én, szerdán délben 12 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő

az európa északi felében felhalmozódott hideg levegő az elmúlt néhány nap során tovább terjeszkedett nyugat felé, ezzel egy időben dél felé is. a kárpátok hegylánca napokon át visszatartotta a fagyos levegőtömeget, csupán szivárgás-szerűen érkezett a medence belsejébe. kedden a hegylánc magasságánál vastagabb réteg torlódott össze, ami a nap folyamán már korlátlanul beözönlött a kárpát-medencébe és eljutott a dinári alpokig. a következő nap folyamán térségünk időjárását még a hideg levegő határozza meg.

hazánkban kedden egész napon át borult volt az ég. országszerte hullott csapadék, hó, havas eső, ónos eső, fagyott eső és eső alakjába. a lehullott csapadék mennyisége általában 6 mm alatt maradt, csupán mezőhegyesen érte el a 8, orosházán a 9 mm-t. ma reggel 7 órára a dunántul északi felén hófoltok, az alföld középső területein 1-2 centiméteres összefüggő hótakaró alakult ki. a hőmérséklet kedden napközben 0-plusz 7 fokig emelkedett. szerdán hajnalban a dunántul déli részén 0-plusz 3, máshol 0-minusz 3 fokig hült le a levegő. ma délelőtt folytatódott a borult idő. többfelé esett a hó, havas eső, eső. a hőmérséklet 11 órára csak minusz 2- plusz 3 fokot ért el.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 4,2 fok volt, 2,1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékeltten emelkedő.

várható időjárás csütörtökön estig: borult, párás, az évszakhoz képest hideg idő, már kevesebb helyen további havazás, havas eső, eső. mérsékelt időnként élénk északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1 - plusz 6 fok között.

a dun budapestnél 439 cm. /mti/

--

- 22 -

12.40/um

le

13.02

bb. 38. tanácsköztársasági emlékünnepek a kiskunságban

vid kz/il hk

1969. március 19.

bensőséges ünnepséget rendeztek szerdán kecskeméten, a megyei tanács székházának dísztermében a bács-kiskun megyében élő 1919-es veteránok részvételével. erdösi józsef, a megyei pártbizottság első titkára üdvözölte az idős harcosokat akik annak idején aktívan részt vettek a tanácsköztársaság védelmében. az elnöki tanács megbízásából dr. varga jenos a megyei tanács vb elnöke kitüntetések nyújtott át nekik, kilenc a munka érdemrend arany fokozatát, huszonnyolcan a munka érdemrend ezüstfokozatát kapták, száznegyvenen pedig a tanácsköztársasági emlékérmét vették át.

az emlékünnepek volt^{ak} kiskunfélegyházán is. emléktáblákat lepleztek le a tanácsköztársaság helyi vezetőinek nevével viselő utcákban, köztük az ilványi sándor utcában, amelynek a kiskunsági város egykori direktóriumi elnöke a névadója. /mti/

--

bb. 39. mém utasítás az ujitásokról

1 jf/tr/le/il hk

1969. március 19.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter utasítást adott ki az ujitásokról szóló korábbi kormányrendelet végrehajtásáról a minisztérium irányítása alá tartozó állami költségvetésből gazdálkodó szerveknél. az utasítás figyelembe veszi a mezőgazdasági jellegből adódó sajátosságokat és az intézmények rendeltetésének eltérő voltát.

az utasítás szerint az ujitás fogalma szempontjából a javaslat akkor is műszakinak tekinthető, ha új agro-, zootechnikai eljárásra, új növényvédelmi eljárásra és technológiára, vagy új termelés-technológiai megoldásra irányul. ugyanakkor a megoldás üzemszervezési jellegű akkor is, ha az a földügyi igazgatás üzemi feladatainak új megoldására vonatkozik. azonban a felforralt tevékenységeknek is tartalmazniuk kell a kormányrendeletben megkívánt viszonylagos újdonságot. az utasítás kimondja azt is: az intézmény feladat- és tevékenységi körébe tartozó javaslata csak akkor ismerhető el ujitásnak, ha az jelentős alkotói teljesítménynek minősül és hasznosítása révén az intézmény jelentős előnyökhöz jut. az olyan hasznosított ujitásról, amelynek szerzője a felügyeletet gyakorló szerv által ki-nevezett dolgozó, az anyagi elismerés módja és mértéke felől a felügyeletet gyakorló szerv vezetője dönt. /mti/

--

13.27/11

- 23 -

le 13.02

a szerkesztőségek figyelmébe!

felhívjuk a szerkesztőségek figyelmét, hogy ma / szerdán / a napi hiranyag után kb. 22 órakor telexen leadjuk kállai gyula beszédét, amely csütörtökön a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségen hangzik el./mti/

bb. 40. sajtótájékoztató az országos népművelési konferencia előkészületeiről

t 0L/gk/zs/11 hk

1969. március 19.

molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes szerdán a minisztériumban sajtótájékoztatót tartott az országos népművelési konferencia előkészületeiről. elmondta hogy az év második felében megrendezésre kerülő konferenciára - a népművelési munka főbb témáiról - eddig több mint husz tanulmány készült. nagyszámu szakember közreműködésével jelenleg is dolgoznak ilyen jellegű anyagokon. tanulmány készült például hat megye, valamint debrecen és miskolc tapasztalatai alapján a tanácsok kulturális tevékenységéről, a népművelés / permanens művelődés / koncepciójáról, a művelődés és szórakozás kapcsolatáról, a falu népművelési problémáiról, az értelmiség és a népművelés viszonyáról, a művészeti közizlés és fejlesztésének problémáiról, továbbá az iskola és a népművelés kapcsolatáról.

a következő két hónapban tanulmányokat széles körű vitára bocsátják, majd a vita tapasztalatainak felhasználásával állásfoglalás-tervezet készül, amelyet - különböző fórumok után - az országos népművelési konferencia elé terjesztenek.

a konferencia célja a társadalmi, gazdasági fejlődés jelenlegi szakaszának megfelelő népművelési rendszer kiépítése.

a konferencián különböző tartalmi, szervezeti, és anyagi vonatkozású kérdéseket is megtárgyalnak. mindezen nem titkolt cél az is, hogy az eddiginél nagyobb társadalmi-politikai megbecsülést szerezzen a népművelő munkának./mti/

13.44/11

de

- 24 -

bb. 41. kiállítás a tanácsköztársaság agrárpolitikájáról

t tz/gk/1e/11 hk

1969. március 19.

szerdán délben ünnepélyes keretek között nyitotta meg dr. lázár vilmos, a mezőgazdasági tudományok doktora, a magyar tudományos akadémia agrártörténeti bizottságának elnöke a vajdahunyad várban a magyar mezőgazdasági muzeum új kiállítását, amely a tanácsköztársaság agrárpolitikai munkáját mutatja be.

a kiállított fényképek, grafikonok, eredeti vagy másolatban bemutatott dokumentumok, a századfordulóig visszamenőleg adnak képet a magyar agrármozgalmakról. a kiállítás felvázolja, milyen pusztulást és szenvedést hozott az első világháború a mezőgazdaságra, elsősorban a parasztságra - és hogyan járult hozzá mindez az őszirózsás forradalom kirobbanásához - majd végigviszi a látogatókat a károlyi kormány sikertelen kísérletein, amelyeket a földkérdés megoldására tett. bemutatja a kiállítás a tanácsköztársaság vonatkozó rendeleteit, a termelészövetkezet szervezésére irányuló erőfeszítéseket, utal a közben elkövetett hibákra is. sokféle a dokumentum ismerteti a tanácskormány agrár-szociális intézkedéseit, a napszámár fölemelésére az adó elengedésére vonatkozó rendeleteket a felsőfokú agrár-szakoktatás átszervezésére kidolgozott tervezeteket, stb.

a kiállítás hétfő kivételével minden nap 10 és 17 óra között tekinthető me./mti/

bb. 42. tirol, köszönti budapestet

i kf/mné/1e/11 hk

1969. március 19.

a magyar vendéglátóipar januári lienzi „szereplését”, viszonyozva március 22- és 30 között tirolai gasztronómiai hetet rendeznek a budapest szállóban.

dr. dobos györgynek, a budapesti igazgatójának meghívására szerdán budapestre érkezett a déltiroli lienzi sonne szálló igazgatója, müller gerald. elmondotta, hogy „csapata”, - három szakács, hat dírdíri ruhás felszolgálónő, valamint az osztrák tv és rádió tirolai zenekara és jódlé énekesnője - pénteken érkezik budapestre. a tirolai hét re eljön hubert huber, lienz város polgármestere, valamint a város több vezető tisztviselője. a szombati megnyitóra budapestre érkeznek az osztrák televízió munkatársai./mti/

13.43/11

de

- 25 -

bb. 43. szakszervezeti veteránok köszöntése az édosz-ban

1 kf/kf/1e/1l hk 1969. március 19.

az élelmezéssipari dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdán bensőséges ünnepségen fogadta az édosz veteránjait, a szakszervezeti tagságuk fél évszázados jubileumát ünneplő szervezett élelmiszeripari dolgozókat. az elnökség nevében putics józsef főtitkár köszöntötte a veteránokat, akik oklevelet és jutalmat kaptak./mti/

bb. 44. halálra gázolta a gyorsvonat

1 fe/gk/zs/1l hk 1969. március 19.

nagybátony községben a lezárt vasúti sorompót megkerülve akart átmenni a síneken kispál jános 41 éves villanyszerelő és egy gyorsvonat halálra gázolta.

a soroksári uton marsi zoltán 41 éves gépkocsivezető a budapesti népművészeti és háziipari vállalat tehergépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy személygépkocsival, amelyet erdei jános 41 éves sofőr vezetett. a karambolnál erdei súlyosan, a személygépkocsi három utasa könnyebben megsérült. a rendőrség marsi ellen eljárást indított./mti/

bb. 45. a rendőrség elfogta a gépkocsitolvajt

1 fe/gk/zs/1l hk 1969. március 19.

zuglóban egy parkírozó moszkvics autót a gyarmat utcában feltört és a járművel elhajtott daróczi antal, 22 éves betanított munkás. utközben az egyik sörözőben italt is fogyasztott, majd továbbhajtott. a rendőrség a körözés alatt levő személygépkocsit felismerte és daróczi antalt - aki hasonló bűncselekmény miatt már három ízben volt büntetve - elfogta. az autótolvajt előzetes letartóztatásba helyezték./mti/

bb. 46. halálos gázmérgezés

1 fe/gk/zs/1l hk 1969. március 19.

történt a 8. kerületben, a népszínház utca 19. számú ház egyik lakásában. darvas lajos 72 éves nyugdíjas - eddig ismertelen okból - nem tudja begyújtania hallban levő gázkandallót. a kiömlő gáztól halálos mérgezést szenvedett, 64 éves feleségét pedig a mentők életveszélyes állapotban szállították kórházba. a baleset ügyében vizsgálat indult./mti/

13.53/1l

- 26 -

bb. 47. írógépmuzeum egerben

vid kz/tné/1l hk 1969. március 19.

szerdán az egri alpári gyula közgazdasági szakközépiskolában megnyitották az ország első állandó jellegű írógépmuzeumát. a kiállításon mintegy 70 írógép ad áttekintést az írógép fejlődéstörténetéről. a kiállított gépek között látható 1894-ben készült oldalkaros gép is./mti/

bb. 48. a budapesti nemzetközi vásáron

t jf/jf/e hk 1e 1969. március 19.

kiállító szocialista országok pavilonjainak sajtófőnökei számára szerdán a vásárvárosban a hungexpo fogadást adott, amelyen részletesen ismertették a május 16-26 között megrendezésre váró vásár hivatalos programját. /mti/

bb. 49. emléktáblát avattak, tanácsköztársasági emlékkiállítás nyílt a pest megyei tanács házában

vid/fm/gő/e hk 1969. március 19.

pest-pilis-solt-kiskun vármegye direktóriumának emlékére, a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából szerdán a pest megyei tanács épületében emléktáblát avattak. az avató ünnepségen megjelent cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, dr. pénzes jános, a megyei tanács vb első elnökhelyettese, az állami és társadalmi szervek vezetői, s a kommunista mozgalom pest megyében élő veteránjai. dr. csicsay iván, a megyei tanács vb elnökhelyettese ünnepi beszédében megemlékezett a 133 nap harcáról, a direktórium tagjainak munkásságáról, majd leleplezte az emléktáblát - rózsza péter szobrászművész alkotását.

az avató ünnepség után a megyei tanács székházában emlékkiállítás nyílt, amelyen a tanácsköztársaság idejéből származó száz fényképet és mintegy 500 írásos dokumentumot mutatnak be. a gazdag anyagot a következő 133 napon bemutatják a megye 28 városában és községében is. /mti/

- 27 -

14.45/um

11.15.00

Néző Dm

bb. 50. a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának küldöttsége

tné/e zs hk

1969. március 19.

dr. bartos istván főigazgató vezetésével lengyelországba utazott a lengyel társadalombiztosítás, különösen a lengyel nyugdíjrendszer területén múlt évben végrehajtott reform tanulmányozására. /mti/

bb. 51. tudományos ülészak zsámbékon

vid/gö/fm/e hk

1969. március 19.

zsámbékon, a felsőfoku mezőgazdasági technikumban szerdán tudományos ülészak kezdődött a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére. a tanácskozáson - amelyen résztvesznek a társintézmények, a mezőgazdasági kutató intézetek, a környező termelőszövetkezetek és a weimari agrártudományi főiskola küldöttel - a mezőgazdaság helyzetét, a tudományos kutatás eredményeit vitatják meg. az ülészak csütörtökön fejezi be munkáját. /mti/

bb. 52. egészségügyi kisfilmek sajtóbemutatója

t ms/gk/e zs hk

1969. március 19.

szerdán az egészségügyi felvilágosító központban bemutatták az újságíróknak a legújabb népszerű ismeretterjesztő egészségügyi filmeket és filmlakásokat. a „mert félnek tőle,” című riportfilm arról szól, hogy a félelem, mint nevelési eszköz, helytelen, mert hozzájárul a gyermekek agresszív indulatainak fokozásához. az „egymás között,” című riportfilm azt dokumentálja, hogy a munkatársak egymásközi kapcsolatai nagy szerepet játszhattak különböző lélekegészségügyi, pszichikai károsodásokban. a „fáj a szívem,” című kisfilm hasznos utalgázításokat ad orvosok és laikusok számára, hogyan kell egymástól elkülöníteni, megkülönböztetni a tényleges, valamint a vélt, ideges eredetű szívpanaszokat. /folyt.köv./

- 28 -

14.55/um

15⁰⁰um
15⁰⁰um

bb. 52. /egészségügyi...folyt./e

bemutatták a 8-14 éves koru gyermekeknek szóló „hurra,” - sorozat első két filmjét is. az egyik a balesetek megelőzését szolgálja, a másik a szabadidő hasznos eltöltéséhez mutat iránnyt.

végül bemutattak több egyperces, ugynevezett filmlakást, amelyek egyes egészségügyi magatartásokra hívják fel a figyelmet. /mti/

bb. 53. a szent olav-renddel tüntették ki ibsen életművének magyar fordítóját

t ms/gk/e zs hk

1969. március 19.

egy életet töltött el a skandináv irodalom fordításával hajdu henrik. csaknem hat évtizedes munkásságát 101 kötet orosz. nevéhez fűződik a világ három teljes ibsen-kiadásának egyike, amelynek terjedelme kétezer sorral haladja meg a teljes dante-kiadásét. a világirodalomban is ritkaság-számba megy, hogy egy alkotó teljes oeuvre-jét egyetlen műfordító ültesse át hazája nyelvére.

hajdu henriket ezért a munkásságáért, amely a norvég irodalom kiemelkedő alkotásainak magyar nyelvre átültetésével hozzájárult az emberiség kulturális gyarapításához, harminc évvel ezelőtt a szent olav-rend lovagjává nevezték ki. a rend mostani nagymestere, 5. olav norvég király ezuttal a legmagasabb kitüntetést, a szent olav-rend érmét adományozta hajdu henriknek.

a kitüntetést szerdán a norvég nagykövetségen adott fogadáson tancred ibsen nagykövet - aki egyébként a két norvég költőóriás, ibsen és björnsson dédunokája - adta át a norvég irodalom magyar tolmácsolójának. az ünnepélyes átadáson jelen volt dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. rosta andre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, boldizsár iván, a magyar pen club ügyvezető elnöke, ferró józsef, a külügyminisztérium protokoll-osztályának helyettes vezetője és a kulturális élet számos ismert személyisége. ott voltak az északi államok diplomáciai képviselőiteinek vezetői. /mti/

- 29 -

15.00/sz b

15⁰⁰um
15⁰⁰um

bb 54. korszerűbb csomagolásban kerülnek forgalomba a fontosabb élelmiszerek - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi hné zö bh bh

1969. március 19.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdán ülést tartott, s a fővárosi népi ellenőrzési bizottság jelentése alapján a fontosabb élelmiszerek, háztartási és vegyi cikkek előrecsomagolásának problémáival foglalkozott. a múlt év őszén a budapesti népi ellenőrök csaknem 400 boltban, több nagyvállalatnál, továbbá iparvállalati raktárakban tartottak szemlét, s összesen 193-féle élelmiszert, 34-féle háztartási cikket, - kereken 17.500 különféle csomagot- ellenőriztek, egyebek közt súlyeltérés szempontjából

a vizsgálat több hiányosságra hívta fel a figyelmet. kiderült például, hogy az élelmiszerforgalom 40 százalékos emelkedés ellenére a boltok eladó tere csaknem 10 százalékkal csökkent, ugyanakkor az eladók száma alig változott. ezért is sürgető feladat az önkiszolgáló rendszerű boltlánczat gyors fejlesztése. ilyen szempontból különösen az élelmiszerkereskedelemben tapasztalható a változás: például az önkiszolgáló fűszerboltok száma az utóbbi nyolc évben 162-ről mintegy 1.200-ra emelkedett. az áruk előrecsomagolásában is jelentős a fejlődés. néhány év alatt két-háromszorosra nőtt az ugynevezett fogyasztói csomagolásban árusított tej, konzerv, baromfi, és egyéb áruk aránya: bővült a csomagolás választéka, amit főleg korszerűbb anyagok, formák és technológia alkalmazásával értek el. budapesten ma már a lisztnek csaknem 100 százalékat, a cukor és a rizs mintegy háromnegyed részét, a zsírnak csaknem a felét előrecsomagoltan árusítják az üzletek. ez egyben azt is jelenti, hogy a fővárosi élelmiszerboltokban a múlt évben a felsorolt cikkekből még mindig mintegy 4.000 vagont kellett kézi erővel csomagolni, ez mintegy 350 dolgozó teljes munkaidejének felel meg.

a népi ellenőrök észrevételei alapján az érdekelt szervezetek az utóbbi időben több intézkedést tettek az előrecsomagolás korszerűsítésére. a lisztet, kristálycukrot és rizst például a korábbi gyenge minőségű barna nátronpapír helyett lényegesen erősebb, fehérített nátrónból készült talpas tasakokban csomagolják.

/folyt.köv. /

15.20 bh

1525
Népi Biz.

- 30 -

bb 54 /korszerűbb csomagolásban ... 1.folyt./bh

az igényeknek megfelelően jelentősmennyiségű félkilós rizst és cukrot hoztak forgalomba gyári csomagolásban, a peremkerületek igényeire való tekintettel pedig növelték az öt kilós csomagolású liszt mennyiségét. nagyobb gondot fordítanak a folyékony élelmiszerek csomagolására is. harminc százalékkal emelkedett a palackozott tej, az idén pedig kétszeresére növekszik az ugynevezett eldobó - polipack - csomagolásban forgalomba kerülő tej mennyisége.

a folyékony mosószereket a jövőben a törekeny és merev pvc helyett rugalmasabb műanyagban csomagolják. az érdekelt minisztériumok tervet dolgoztak ki az áruk előrecsomagolásának fokozására. például az idén a tejfeltulnyomó hányadát a korábbi parafinos papírpoharak helyett jól lezárt műanyag-poharakban hozzák forgalomba. a székesfehérvári tejüzem ebben az évben naponta 70.000 darab műanyag-flakonos -negyedliteres - iskolatejgyártását kezdi meg, ebből budapest naponta 40.000 darabot kap /mti/

--

bb 55. ötvenévesek találkozója boconádon

vid/fm/um hk

1969. március 19.

a heves megyei boconád községben szerdán kedves hangú leveleket kézbesített a posta. a helybeli uttoró csapat elhatározta, hogy a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából megrendezik azoknak a találkozóját, akik 1919-ben, a tanácsköztársaság megalakulása évében születtek és jelenleg boconádon laknak. az ötvenéveseket szeretettel közönlötték születésnapjuk alkalmából, s egyúttal meghívták őket jubileumi találkozóra, amelyet március 21-én este rendeznek meg boconádon. /mti/

--

bb 56. megkoszorúzták szamuely nyiregyházi emléktábláját

vid/fm/um hk

1969. március 19.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából szerdán a nyiregyházi tanárképző főiskola és a tanítóképző intézet koszorúzási ünnepséget rendezett szamuely tiber szülőházánál. az ünnepségen részt vettek a két felsőfokú intézmény tanárai, haligatói, és gyakorló iskolájának uttorói, szamuely tiber életét, és munkásságát, a megye forradalmi hagyományait kokas ferenc főiskolai tanszékvezető docens méltatta, majd az intézmények képviselői megkoszorúzták a szülőházon elhelyezett emléktáblát. /mti/

--

. 31 .

15.15 bh

1520

embargo: 19 óráig!

bb 59. Ünnepi ülés a parlamentben a tanácsköztársaság kikiáltásának ötvenedik évfordulója alkalmából

k ju zs

1969. március 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány, a szakszervezetek országos tanácsa és a hazafias népfront országos tanács csütörtökön délután 3 órakor a parlament kongresszusi termében ünnepi ülést tart a magyarországi proletárdiktatúra, a tanácsköztársaság kikiáltásának ötvenedik évfordulója alkalmából.

az ünnepi ülés előadója káljai gyula, az országgyűlés elnöke, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja. /mti/

--

bb 57. aláírták a nyíregyházi tanárképző főiskola és az ungvári állami egyetem két éves munkatervét

vid-ju fm

1969. március 19.

szerdán nyíregyházán ünnepi főiskolai tanácsülésen aláírták a nyíregyházi tanárképző főiskola és az ungvári állami egyetem két éves együttműködéséről szóló munkatervét. az okmányt szovjet részről dimitrij benediktovics csepur, az ungvári állami egyetem rektora, magyar részről kovács józsef, a nyíregyházi tanárképző főiskola kossuth-díjas igazgatója írta alá. jelen volt dr. gomás sándor, a megyei pártbizottság titkára, dr. ördög jános, a nyíregyházi városi tanács vb elnökhelyettese.

a munkaterv három fő területen - az ideológiai, az oktató-nevelő munkában és a tudományos kutatásban írja elő a közös tevékenységet. /mti/

--

15.27/ju

15³⁰ W

16⁰⁰ Du

-32-

bb 63. kétmillió forint értékű társadalmi munka tatabányán

vid/kz/tné-ju nk

1969. március 19.

társadalmi munkafelajánlásokat összegezte szerdai ülésén a tatabányai városi tanács végrehajtó bizottsága. az elmúlt hetekben a város politikai és állami vezetői találkoztak a területek lakosságával és kérdezz-felelek estéken részletesen ismertették az ez évi városfejlesztési terveket. ennek alapján tett a lakosság felajánlásokat társadalmi munkára. hasonlóképpen felkeresték a tanács vezetői az üzemeket és vállalatokat is. a találkozókat, illetve a tárgyalásosorozatot végeredményeképpen csaknem kétmillió forint értékű társadalmi munkával, továbbá mintegy 200 ezer forint értékű helyi építőanyaggal számolhat a tanács. a tatabányai szénbányák igazgatósága például a bányászati terápia gyógyintézet bővítésére, az uszoda átalakítására új lakások és játszótér építésére vállalkozott. a cementgyár szocialista brigádjai egy bölcsőde felújítását segítik társadalmi munkával. /mti/

--

bb 64. növényvédelmi tanácskozás kecskeméten

vid/kz/tné-ju nk

1969. március 19.

az ország egyik legfontosabb zöldséggyümölcs termő területe - bács-kiskun megye - szakemberei tanácskoztak szerdán kecskeméten a növényvédelem időszerű problémáiról. a zöldséggyümölcsstermelés példátlan gyors kemizálását - hangoztatták többek között - nem követte megfelelő arányú szakemberképzés. a növényvédőszer helytelen alkalmazása, raktározása az utóbbi években már több halálos balesetet okozott a megyében. egyetértésüket fejezték ki a szakemberek azzal, hogy az idén már csak vizsgázott szakmunkások láthatják el a veszélyesebb növényvédelmi tennivalókat, illetve, hogy a bizonyítvány nélkül alkalmazott növényvédő munkások balesetért, fertőzésért a vállalat vezetőit vonják felelősségre. /mti/

--

15.45/ju

15⁵⁰ W

16³⁰ Du

-33-

bb 58. márványtáblát avattak alpári gyula emlékére egerben

vid/fm bh

1969. március 19.

a tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére szerdán nagyszabású ünnepséget rendeztek egerben, az alpári gyula közgazdasági szakközépiskolában. az ünnepségen részt vettek heves megye és eger város párt-és állami vezetői, közöttük fekete győr endre, a megyei tanács vb. elnöke. ott volt kiss lajos, lenin-renddel kitüntetett egri veterán is.

a szakközépiskola előcsarnokában felavatták azt a márványtáblát, amelyet alpári gylának, a magyar tanácsköztársaság külügyi népbiztoshelyettesének, az iskola névadójának emlékére állítottak. sipos istván, a városi pártbizottság első titkára tartott emlékbeszédet. hangsúlyozta, hogy alpári gyula, a magyar és a nemzetközi munkaszervezet egyik kiemelkedő forradalmi harcosa volt. az emléktáblát a nagy forradalmár fia, alpári pál, az ország-világ főszerkesztője leplezte le. /mti/

bb 60. a 115 éves aquincum porcelángyár termékeinek kiállítása

t sz/tr je bh hk

1969. március 19.

az iparművészeti tanács kiállítását rendezett a bútoripar bacsó béla utcai bemutatótermében a 115 éves fennállását ünneplő aquincum porcelángyár termékeiből. a szerdán megnyílt és április 3-ig nyitvatartó kiállításon nemcsak a legújabb termékek láthatók, hanem fényképekkel és régi tárgyak bemutatásával visszpillantást ad a gyár múltjáról. az aquincum porcelángyár, amely most a fővárosi művészi kézműves vállalat üzemeként működik, tulajdonképpen a hüttli porcelángyár utóda. az üzemet hüttli ede és felesége, bayer katalin 1854-ben alapította. az első időszakban itt festették a csehországból érkező porcelánokat, majd berendezkedtek önálló porcelángyártásra. az aquincum porcelángyár jelenleg 140 dolgozó t foglalkoztat, s az idén a 8 millió forint értékű különböző lakásdíszítő, és ajándéktárgyakat állít elő.

a kiállításon a művelődésügyi minisztérium és az iparművészeti tanács pályázatára beérkezett tervek is megtalálhatók, amelyek alapján a gyár tovább kívánja bővíteni termékeinek választékát, népviseletű porcelánfigurákat, porcelánnal kombinált evőeszközöket és más használati tárgyat szándékozik gyártani. az üzemben elkészült a második porcelánégető kemence, a jövő héten avatják fel, ez is hozzájárul ahhoz, hogy több keresett cikket bocsásson ki a nagymultu gyár. /mti/

16.00/ju

16⁰⁵no

1682 Dru

- 34 -

bb 65. megfordultak a vadlibák

vid/kz/tné-ju hk

1969. március 19.

az újabb hideghullám miatt megfordultak s ismét dél felé tartanak a hortobágyról az utóbbi napokban megérkezett vadlibák. a már „ párban járó „ libákat viszont még a márciusi hózápor és a hideg szél sem tudta elűzni a pusztáról. /mti/

bb 66. szénsav jugoszláviából

vid/kz/tné-ju hk

1969. március 19.

baranya és tolna megyében megkezdtek a jugoszláviából érkezett első szénsavszállítmány értékesítését. a jelenleg ország-szerte hiánycikknek számító szénsavat a két megyét ellátó élelmiszer- és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat kishatármenti árucseré-forgalom keretében vásárolta egy jugoszláv cégtől. a megállapodás szerint a szállítmányok folyamatosan lesznek s így az országnak ezen a vidéken előreláthatólag nem lesz hiány szódavizből és szénsavval dúsított italokból. ballonok kölcsönzésével az országos gázipari tröszt is besegített az üzlet zavartalan lebonyolításába. /mti/

bb 68. térképészek tanácsköztársasági emlékülése

t tz/tr-ju ie hk

1969. március 19.

a geodéziai és kartográfiai egyesület szerdán délután a technika házában ünnepi ülést rendezett a tanácsköztársaság 50. évfordulója tiszteletére. halász péter, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium országos földügyi és térképészeti hivatásának vezetője mondott ünnepi beszédet, majd az egyesület két tagjának átadta a térképészet kiváló dolgozója kitüntetést. /mti/

16.00/ju

16¹⁰no

1682 Dru

-35-

bb 67. csütörtökön ,, egyenesbe billen,, a föld - este 8 óra után megérkezik a tavasz

i tz/tr-ju 1e hk

1969. március 19.

csütörtökön este 8 óra 8 perckor ,, billen egyenesbe,, a föld, vagyis forgástengelye ekkor lesz pontosan merőleges a nap pályasíkjára. a nap reggel, délben, sőt még délután is a déli félgömb felett, vagyis az egyenlítő síkjától délre lebeg, a magasban bár egyre inkább közeledik hozzá. 20 óra 8 perckor azután valóban ,, átbukik,, az egyenlítő felett, - mégpedig körülbelül a kaliforniai félszigettől délre - és attól kezdve egészen az őszi nap-éj egyenlőségig az északi félgömb felett járja útját. ez az oka annak, hogy csütörtökön este megkezdődik nálunk a tavasz, a déli sarkon a fél évig tartó éjszaka, az északi sarkon pedig a fél évig tartó nappal.

a tavasz és az őszi kezdetekor a nap szinte hátszál, pontosan keleten kel és nyugaton nyugszik. ezt a jelenséget vették alapul már az ősi egyiptomiak is a tavaszi és az őszi nap-éj egyenlőség időpontjának meghatározásához. a cheops piramis romjának alapéle még ma is ide oda egynapos pontossággal használható fel ilyen számításokhoz.

a tavasz egyébként időszámításunk előtt, julius caesar naptárreformja idején még március 25-én kezdődött. az a hajdani ünnep él tovább a mai gyümölcsoltó boldogasszony ünnepében. a régi zsidók a tavaszi nap-éj egyenlőséget követő holdtöltekor ülték meg a husvétot, a peszah-ünnepet, ami tulajdonképpen szintén a régi pogány napistának - például tammuz és adonis - feltámadása ünnepének némileg módosított továbbvívője.

az elmúlt évek alatt csak a julian-naptár apró hibáinak összegeződése miatt tolódott látszólag előre a nap éj egyenlőség naptári időpontja, s ennek köszönhetjük, hogy - ha az időjárás nem is igazodik ehhez a menetrendhez - most március 20-án este hozza meg a tavaszt a nap és a föld helyzetének egymáshoz viszonyított alakulása. /mt1/

-36-

16.10/ju

16¹⁵ 11¹⁰

16⁴⁰ Day

bb 61. komszomol küldöttség érkezett budapestre-j.m. tyaszelnikov és pavel beljajev nyilatkozata

t di/mm zs bh bs

1969. március 19.

a kisz központi bizottságának meghívására, a tanácskörtársaság 50. évfordulójának ünnepségeire komszomol küldöttség érkezett szerdán budapestre. a delegáció vezetője j.m. tyaszelnikov, a komszomol központi bizottságának első titkára, tagjai: pavel beljajev űrhajószerezes, a szovjetunió hőse, l.i. matvejev, a komszomol moszkvai városi bizottságának első titkára, n.a. szemjonova, az uj-kemerovoi vegyikombinát komszomol bizottságának tagja, és g. sz. duhavszkoj, a komszomol központi bizottságának munkatársa. a vendégeket méhes lajos-sal, az mszmp központi bizottsága tagjával, a kisz központi bizottsága első titkárával az élen, a kisz központi bizottsága titkárságának tagjai fogadtak, a ferihegyi repülőtéren. jelen volt sz. szatucsin, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa.

j.m. tyaszelnikov megérkezése után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- örömmel léptünk a vendégszerető magyarország földjére, mert látogatásunk egybeesik a magyar nép nagy nemzeti ünnepével, a tanácskörtársaság kikiáltásának 50. évfordulójával. ez a jubileum nemcsak önöknek, hanem a szovjet népnek és a szovjet ifjuságnak is örömteli ünnepe. megtiszteltetés számunkra, hogy a tanácskörtársaság évfordulójának előestéjén átadhatjuk 24 millió szovjet komszomolista üdvözlését a magyar népnek. reméljük, hogy közelebbről is megismerkedhetünk a kisz munkájával, testvérszervezetünk vezetőivel pedig véleményt cserélhetünk a nemzetközi ifjusági mozgalom időszerű kérdéseiről.

- egy kissé jelkép is, hogy küldöttségünkkel magyarországra érkezett beljajev ezredes, aki a szovjet űrhajósok családjának forró üdvözlését is magával hozta. szeretnénk, ha a magyar nép és a magyar ifjuság ,,kozmosz,, sikereket érne el a szocializmus építésében.

/folyt. köv./

- 37 -

16.20/ju

16²⁵ 11¹⁰

bb. 61./komszomol küldöttség....1. folyt/ bh

pavel beljajev ezeket mondotta repülőtéri nyilatkozatában:

- másodszer járok budapesten; első alkalommal görögországból hazatérőben töltöttem két napot ebben a szép városban. Örülök, hogy a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából a szovjet űrhajósok nevében és képviselőként üdvözölhetem a magyar népet. remélem, hogy újra találkozhatok azokkal a barátaimmal, akikkel 1965-ben megismerkedtem és sok új barátot is szerezhetek.

- számomra egyébként különösen emlékezetes nap a mai. négy esztendővel ezelőtt ugyanis március 19-én értünk újra földet alekszej leonovval, a voszhoz 2. fedélzetén. azóta sok értékes új ismeretre tettünk szert a kozmikus térről, s most további komoly tudományos eredményeket várunk a vénusz felé száguldó két automata űrállomástól, amely néhány nap eltéréssel a távoli bolygó innenső és tulsó felén éri el a kitűzött célt.

- a szovjet űrhajósok új űrrepülései^{RE} meghozzá hosszú űrrepülésre készülnek. átgondolt program alapján dolgoznak, de időpontot nem mondhatok indulásukra, mert sok körülménytől, így például egy sor technikai probléma megoldásától függ ennek kitűzése. bízom abban, hogy én is részt vehetek az új, soronkövetkező vállalkozásokban.

- manapság sok szó esik arról, hogy milyen nemzetiségű lesz az első ember, aki a holdra lép. meglehetősen bonyolult ez a kérdés, az amerikai és a szovjet űrkutatási program között nagy a különbség, s lépésről- lépésre- némiképp egymással versenyezve - valósítjuk meg terveinket. természetes és elő is fordulhat, hogy a különböző periódusokban az egyik, vagy a másik állam szerez előnyt. a világűr meghódítása azonban összefüggő hosszútávú feladat. - mondotta pavel beljajev. /mti/

--

- 38 -

16.25/ju

16³⁰ju

bb 69. a bkv közleménye

-ju ie hk

1969. március 19.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy március 21-én, 9.30 -tól 12.30 óráig, a tanácsköztársasági emlékmű avatási ünnepsége miatt, a dózsa györgy uton forgalmi változások lesznek. a 20, 20/a és 30-as jelzésű autóbuszok a keleti pu. és a hősök tere között - mindkét irányban - elterelve, a dózsa györgy ut - ajtósi dűrer sor - hungária krt. - kacsóh pongrác ut - hősök tere utvonalon közlekednek. a keleti pu felé haladó elterelt autóbuszok a landler jenő u. - dózsa györgy ut keresztezése után a 79-es trolibusz megállójában megállnak.

az 5-ös jelzésű autóbuszok dembinszky utcai végállomását a murányi utcába, a murányi utca- dembinszky utca keresztezéséhez helyezik át.

a 70-es, 72-es, 75-ös és 79-es trolibuszok a jelzett időben nem közlekednek. a kossuth lajos tér és a murányi utca között 70/a, a thököly ut és a népliget között 75/a jelzésű trolibuszok látják el a forgalmat. /mti/

--

bb 70. emlékkiállítás debrecenben

vid/fm-ju hk

1969. március 19.

a magyar tanácsköztársaság jubileuma tiszteletére szerdán emlékkiállítást nyitottak a debreceni déri muzeumban. az mszmp megyei és debreceni városi bizottságának, valamint a hajdu-bihar megyei és debreceni városi tanács rendezésében megnyílt kiállítás on kiss imre, a hajdu-bihar megyei tanács vb. elnökhelyettese mondott beszédet. két teremben tanácsköztársaság-korabeli dokumentumokat - fényképeket, újságokat, veteránok emlékeit, röplapokat, titkos üzeneteket tartalmazó levéltári anyagokat, jegyzőkönyveket - állítottak ki. először mutattak be olyan eredeti fényképeket, amelyek felfegyverzett debreceni munkásokat országban ábrázolnak, s előkerült a dokumentum is, amely a nemzetközi vörösgárda tagjait, köztük az osztrák rothziegel leót örökítette meg. látható a kiállításon a debreceni vasgongyári munkások kabán rendezett gyűléséről készült fénykép is. /mti/

--

16.30/ju

-39-

16³⁵ju
19⁰⁰ju

bb 71. emléktáblát avattak mosonmagyaróvárott a 19-es pártház falán

vid-ju fm hk

1969. március 19.

szerdán mosonmagyaróvárott, a lenin ut 70. számú ház falán emléktáblát avattak annak emlékeztetére, hogy a tanácsköztársaság idején ebben a házban tevékenykedett a pártszervezet és itt működött a vörös hadsereg toborzó irodája. az ünnepségen - amelyen résztvettek a város párt-, állami és társadalmi szerveinek képviselői, - dr. adorján józsef, a városi tanács vb. titkára mondott beszédet. /mti/

--

bb 73. dr. lászló andor előadása az újságíróakadémián

t sl/j-ju ie hk

1969. március 19.

dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke szerdán az újságíróakadémián előadást tartott a hitelpolitikáról. beszélt a beruházásokkal, - a bel- és külkereskedelmmel összefüggő hitelpolitikai kérdésekről. hangsúlyozta, hogy a hitelpolitikai irányelvek legfontosabb célja a népgazdasági egyensúly fenntartása. /mti/

--

bb 74. egy falura való vasutaslakás épült záhonyban

vid/kz/mné-ju hk

1969. március 19.

egy falura való - több mint 400 - vasutaslakás épült az elmúlt két évtizedben záhonyban és körzetében, - közölték a szakszervezetek szabolcs-szatmár megyei tanács elnökségének szerdai ülésén, amelyen tájékoztató jelentés hangzott el a fontos átrakó állomás dolgozóinak élet- és munkakörülményeiről. az idén újabb 36 lakást adnak át rendeltetésének, a következő években pedig további 52 épül. az egészségügyi ellátás javítására az idén hét orvosi lakást és 10 munkahelyes üzemorvosi rendelőt építenek. /mti/

--

16.30/ju

-40-

16³⁰ ju
14⁰⁰ Om

bb 62. földmunkás-veteránok kitüntetése a medosz-ban

tjf/tr je bh hk

1969. március 19.

szerdán a medosz-ban kovács istván, a szakszervezet főtitkára az ország minden részéről érkezett 42 földmunkás-veteránnak adta át a szakszervezeti munkáért kitüntető jelvényt. és oklevelet. az ünnepségen ott volt dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. a kitüntetettek annak idején vezető szerepet vállaltak a falusi földmunkásmozgalmak szervezésében és irányításában, közülük sokan fegyverrel is a tanácsköztársaság védelmére keltek. /mti/

--

bb 72. a nőknek a családban betöltött szerepéről tárgyalt a komárom megyei nőtanács végrehajtó bizottsága

vid/ fm bh hk

1969. március 19.

hogyan lehet a nő teljes értékű munkaerő és teljes értékű édesanya, e nagyon sokakat foglalkoztató kérdéstről tárgyalt szerdán - több előző ankét és reprezentatív felmérés - alapján a komárom megyei nőtanács végrehajtó bizottsága. a tapasztalatok szerint a dolgozó nők otthoni terhei keveset csökkentek. a családok zömében a gyermek nevelése csaknem teljesen az anyákra hárul. bizonyítja ezt például az is, hogy a szülői értekezletek részvevőinek, a szülői munkaközösségek tagjainak 80-85 százaléka nő. a megkérdezett családoknak csupán 10 százalékában foglalkozik az apa a gyermekekkel. nagy terhet ró az édesanyákra az is, hogy - főként falun - a háztartási munka zöme is rájuk hárul. örvendetes, hogy a fiatalabb korosztálynál már természetesebb a családon belüli munkamegosztás, amellyel, hogy a gépesítés faluban és városban egyaránt gyorsan terjed, hiszen a megkérdezettek 96.8 százaléka géppel mos, 75 százaléka porszívóval takarít. a szolgáltatások elmaradása, a kész- és félkész ételek kicsiny választéka, a vásárlással eltöltött idő azonban azokat az órákat rabolja el az asszonyoktól, amelyeket gyermekeikkel tölthetnének.

a végrehajtó bizottsági ülésen úgy foglaltak állást, hogy a szakszervezettel közösen megkeresik a családapákat is az üzemekben, a munkahelyeken, hogy elsősorban náluk érjenek el szemlélet-változást. /mti/

--

- 41 -

16.50/k

16⁵⁰ k
14¹⁵ Om

bb 75. Jég és vadvirág

vid/kz/tné-ju hk

1969. március 19.

Szerda reggelre a Bükkben több helyen is befagytak a tocsgók, a források és jégréteg borította a vízfolyásokat is. Jávorkút, Kürtabérc és Ilonaforrás környékén vékony, fehér hótakaró fedte az erdőt. A hirtelen jött lehülés különös módon nem tett kárt a vadvirágokban. A Tardona-patak völgyét csakugy, mint a Kisgyőri szélről védett lankákat valósággal elborítja a hóvirág, a sály-patak völgyében és Latorkut környékén pedig nyílik a mezei ibolya. A Garadna-patak partján kivirágoztak a fűzfák, hüvelyknyi barkákat növesztettek a mogyoróbokrok. A Csanyik-völgyi és az Ando-forrás környéki rándulóhelyeken kipattant a som sárga virága is. /mti/

--

bb 77. dr. Münnich Ferenc nevét vette fel Sopronban a városi tanács Kisz-szervezete

vid/fm-ju hk

1969. március 19.

Szerdán Sopronban zászlóavatási ünnepséget rendezett a városi tanács Kisz-szervezete a tanácsköztársaság megalakulása 50. évfordulója alkalmából. A zászlót a városi tanács pártszervezete ajándékozta a Kisz-szervezetnek, amely az ünnepségen a nemzetközimunkásmozgalom kiemelkedő harcosának dr. Münnich Ferencnek nevét vette fel. /mti/

--

bb 83. Ünnepség Veszprémben a tanácsköztársaság 50. évfordulóján

vid/fm-ju hk

1969. március 19.

Veszprémben szerdán tartották meg a tanácsköztársaság 50. évfordulójának ünnepségeit. A város központjában délelőtt megkoszorúzták a tanácsköztársasági emlékművet, amelyet a fegyveres erők díszszemléje követett. Ezután a Veszprémi Petőfi Színházban együttes ünnepi ülést tartott a megyei pártbizottság és a megyei tanács. /mti/

--

16.55/szb

-42-

17⁰⁰ N
17³⁰ Dm

bb 76. Ünnepi ülés győrt az 50. évforduló előestéjén

vid/fm/-s hk

1969. március 19.

Szerdán Győrött a városi tanácsház dísztermében ünnepi üléssel megkezdődtek a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulóját köszöntő megyei ünnepségek. Az ülésen résztvett Pataki László, az MSZMP Győr-Sopron megyei bizottságának első titkára is. Dr. Csernitzki Gyulának, a Győri városi tanács v.b. elnökének megnyitóját követően Szaló Lajos, a Győr-Sopron megyei tanács v.b. elnökhelyettese méltatta a tanácsköztársaság dicsőséges 133 napjának eseményeit.

Az ünnepi ülés után a városi tanács fogadást adott, amelyen ott voltak az első magyar proletárdiktatura harcaiban résztvett Győr-Sopron megyei veteránok is, akik közül ezen a napon tizenheten vették át a munka érdemrend arany-, illetve ezüstfokozatát. /mti/

--

bb 84. Tarr Imrének, a spanyolországi magyar zászlóalj politikai biztosának nevét vette fel a Kisz Pécsi vezetőképző iskolája

vid-fm/-s hk

1969. március 19.

A Kisz Pécsi vezetőképző iskolája, amelynek körzetéhez négy dél-dunántúli megye - Baranya, Somogy, Tolna és Zala - fiataljai tartoznak, szerdán névadó ünnepséget tartott a tanácsköztársaság megalakulásának 50., és az iskola fennállásának 10. évfordulója alkalmából. A vezetőképző iskola Tarr Imre, a spanyol nép szabadságharcában hősi halált halt kommunista nevet vette fel. A Pécsi származású Tarr Imre a tanácsköztársaság idején a kaposvári 44-es vörösdandár katonája volt, majd újságíróként tevékenykedett. Az üldöztetés elől Párizsba emigrált, ahol a Szabad Szó című kommunista lap főszerkesztője és a francia kommunista párt magyar szervezetének titkára lett. 1936-ban az általa szervezett önkéntes csapattal Spanyolországba ment és harcolt a fasizmus ellen. Az önálló magyar zászlóalj politikai biztosaként esett el 1937-ben.

A Kisz-iskolában rendezett emlékünnepségen részt vett a forradalmár nővére, a pécseni élő Tarr Katalin is. A hallgatók megemlékeztek a tanácsköztársaság jubileumáról és köszöntötték a meghívott veteránokat, majd Lukács János, a Kisz Baranya megyei bizottságának első titkára méltatta a vezetőképző iskola tíz éves tevékenységét, Tarr Imre életéről és munkásságáról pedig egykori harcostársa, Fazekas Jenő beszélt a fiataloknak. Ezután leleplezték a névadó arcképét, s megnyitották a magyar tanácsköztársaság és a Tarr Imre tiszteletére rendezett, valamint az iskola eddigi tevékenységét bemutató kiállítást. /mti/

- 43 -

17.00 bh

17⁰⁰ N
17³⁰ Dm

bb.80. kiállítások, ünnepi ... folyt /-k

komáromban együttes ülésen emlékezett meg a jeles évfordulóról a járási és a városi tanács. az ülésen delegációkat választottak, amelyek koszorút helyeztek el az egykori direktorium épületén és a hazánkat csehszlovákiával összekötő barátság vasúti hídnál emelt tanácsköztársasági emlékoszlopon. dorogon is ezen a napon rendeztek ünnepi tanácsülést. esztergomban „a 133 nap dicsősége” címmel az irodalmi színpad rendezett jubileumi előadást. tatányán a szerdai ünnepségek kiemelkedőbb eseménye a népházban rendezett ifjúsági nagygyűlés volt, ahol a fiatalok köszöntötték a veteránokat, majd együttesen emlékeztek meg a történelmi évfordulóról. /mti/

..-

bb.81. kongresszusra készül a vöröskereszt

t ms/gk/k zs

1969. március 19.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége szerdai ülésén az elmúlt évi munkáról szóló jelentést és az idei munkatervet tárgyalta meg, rostás István főtitkár pedig ismertette a vöröskereszt közelgő május 29-30 -i III. országos kongresszusának előkészületeit. elmondta, hogy az elmúlt évben a vöröskeresztes alapszervezetek száma több mint félezerrel emelkedett és ma már meghaladja a 8500-at. a taglétszám 639 ezerről 674 ezerre nőtt. az elmúlt hónapokban az alapszervezetek túlnyomó többségében lezajlottak a kongresszust előkészítő taggyűlések. ezeken különös súllyal foglalkoztak a véradás, a családvédelem és a közegészségügy problémáival. az országos kongresszus küldöttait a március végétől április közepéig lezajló megyei, illetőleg fővárosi értekezleteken választják meg. /mti/

..-

bb.82. a rádió és a televízió tudósít a parlamenti ünnepi ülésről

1 ol/gk/k/zs

1969. március 19.

a parlament kongresszusi termében a magyar tanács - köztársaság 50. évfordulója alkalmából sorakerülő ünnepi ülésről a magyar rádió és televízió csütörtökön részletes tudósítást ad.

a kossuth-adó 19 órakor hangképekben, a televízió pedig 19 óra 20 perckor kezdődő adásában számol be az eseményről. /mti/

..-

- 46 -

17.20 bh

17.25 Dm
17.42 Dm

bb 87. hegycsuszamlás urkuton

vid/kz/tné-ju hk

1969. március 19.

hegycsuszamlás történt urkut közelében. az utóbbi napokban lenullott csapadék hatására mozgásba jött a községhez közeli booskor-hegy és járhatatlanná tette a bakonygyepes-tótvázsanyi út ajka és utkut közötti szakaszának egy 80 méteres részét.

a már ötödik napja mozgásban levő hegy szerdára néhány helyen két méter magasra emelte az út burkolatát. urkutot gépjárművel jelenleg csak egyetlen irányból - szentgál felől - lehet megközelíteni. a mávaut ezen az útvonalon indított ingajáratot a mangánérc-bányászok szállítására. nagy gondot okoz a 3200 tonnás kocsira kell átrakni, de még így is csak neagy kerülővel jut el a községbe.

a hegycsuszamlás veszélyezteti a község ivóvíz hálózatát és szennyvízcsatornáit is. a mangánérc bánya segítségével máris tartalékcsöveket fektettek le, hogy a vízvezetékek megrongálódása esetén rendelkezésre álljanak.

a kpm veszprém megyei közúti igazgatóságának szakemberei beható vizsgálatokat kezdtek a hegycsuszamlás okának megállapítására. ehhez hasonló földmozgás ezen a helyen ugyanis még nem fordult elő. alapos geológiai vizsgálatok alapján döntenek majd az utszakasz sorsáról. valószínűnek látszik, hogy az utnak ezen a szakaszon új nyomvonalat kell kijelölniük és a veszélyeztetett helyen levő vasbeton hidat is másutt kell felépíteni. /mti/

..-

bb 88. új klubkönyvtár velencén

vid/fm-ju hk

1969. március 19.

a fejér megyei velencén szerdán új klubkönyvtárat avattak, amelyet a községi és a járási tanács a nédgazdaság volt művelődési otthonából 300.000 forintos költséggel alakított át. az intézményben előadóterem, háromezer kötetes szabadpolcos könyvtár és klubszobák állnak a vendégek rendelkezésére. /mti/

..-

-47-

18.05/ju

18.10 Dm
18.20 Dm

bb 89. vas megye, szombathely város és a szombathelyi járás tanácsa együttes ünnepi ülése szombathelyen - 1919-es vasi veteránokat tüntettek ki

vid-ju fm hk

1969. március 19.

vas megye, szombathely város és a szombathelyi járás tanácsa szerdán közös ünnepi tanácsulást tartott a szombathelyi művelődési és sportházban a magyar tanácsköztársaság megalakulása 50. évfordulója tiszteletére. Kovács Antal, az MSZMP vas megyei végrehajtó bizottságának első titkára nyitotta meg a tanácsulást, majd dr. Gonda György, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet.

a megyei pártbizottság és tanács ezután fogadást rendezett ahol 12 1919-es vasi veteránt tüntettek ki a munka érdemrend arany-, illetve ezüst fokozatával. /mti/

--

bb 90- ünnepi megyei tanácsülés, kitüntetések a tanácsköztársasági évforduló alkalmából békéscsabán

vid-ju fm hk

1969. március 19.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából szerdán békéscsabán ünnepi ülést tartott a békéscsabai megyei tanács. az ünnepségen - amelyen Klaukó Mátyás vb. elnök mondott beszédet, - résztvett Frank Ferenc, az MSZMP békéscsabai megyei bizottságának első titkára is. a tanácsülés elhatározta, hogy minden évben 150 dolgozó gyermekének ingyenes üdültetését vállalja és ösztöndíjat alapít fizikai dolgozók gyermekei részére továbbtanulásuk támogatására. a vb elnök ezután 31 viharsarki veteránnak adta át a munka érdemrend arany-, illetve ezüstoffokozatát.

az MSZMP békéscsabai megyei bizottságának székházában ugyancsak szerdán Frank Ferenc első titkár 45 pármunkásnak adott át kitüntetést eredményes munkájuk elismeréseként. a munkásörtség országos parancsnokságának emléklakettjét és emléklapját pedig 15 békéscsabai megyei munkásör vette át szerdán délután. /mti/

--

18.10/ju

-48-

18¹⁵ h2

bb 91. „messzenézók”, - amatőr dokumentumfilm

fm/vid bh hk

1969. március 19.

a debreceni amatőrfilmesek - nagy László János vezetésével - „messzenézók”, címmel 30 perces dokumentumfilmet készítettek, amelyet a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulója tiszteletére vetítettek le először Debrecenben, a Művész moziban.

a dokumentumfilm a magyar tanácsköztársaság hajdubiharai történetére emlékezteti a nézőket. „főszereplői”: az egykori események színhelyei, különféle írásos és tárgyi dokumentumok, sajtótermékek, eredeti fotók és -nem utolsón sorban - a 19-es veteránok. a fél órás film szereplői többek között a 83. életévét betöltött hajdu János, aki tagja volt a debreceni direktóriumnak, vadász László és Molnár József, a kmp debreceni szervezetének alapító tagja, Veres Péter, Kossuth-díjas író, a Balmazújvárosi direktórium tagja és juhász Imre hajduszovátai veterán. a filmet Debrecenben, Balmazújvároson, Kabán, Hortobágyon, Hajduszováton, Hajduszoboszlón és Budapesten forgatták.

a most elkészült dokumentumfilmnek még két folytatása következik: a két világháború közötti és a felszabadulás utáni legfontosabb eseményeket is filmszalagra veszik, s ezt a város felszabadulásának negyed-százados évfordulójára készítik el az amatőr filmklub tagjai. /mti/

--

bb 92. ünnepi elnökségi ülést tartott

k tf/gk zs bh la

1969. március 19.

a tudományos ismeretterjesztő társulat szerdán a Kossuthklubban. a tanácsköztársaság jubileumi eseménysorozatához kapcsolódva hívták össze a társulat vezető testületét, s a tanácskozáson dr. Ortutay Gyula akadémikusnak, a tit elnökének bevezetője után dr. Mód Aladár professzor, a tit elnökhelyettese emlékezett meg az 1919-es történelmi időkről. /mti/

--

- 49 -

18.25/ju

18²⁵ h2
B00 Dm

bb 93. felújítják a keresztény muzeumot, műkincseit restaurálják, konzerválják

t tf/gk-ju zs la

1969. március 19.

tízmillió forintos költséggel az elkövetkezendő három évben megvalósul az esztergomi érseki palotában levő keresztény muzeum teljes felújítása, ugyanakkor az ott őrzött - felbecsülhetetlen nemzeti értékű - műkincseket körülbelül tízéves munkával restaurálják, konzerválják. erre vonatkozóan kötött megállapodást a központi muzeumi igazgatóság és az esztergomi főegyházmegyei hatóság. a megállapodást szerdán írták alá a művelődésügyi minisztériumban. a hivatalos iratokat dr. csikai lászló, a központi muzeumi igazgatóság vezetője és dr. szabó imre püspök, apostoli adminisztrátor, továbbá a művelődésügyi minisztérium részéről molnár jános miniszterhelyettes, az állami egyházügyi hivatal nevében dr. miklós imre elnökhelyettes erősítette meg aláírásával.

a magyar muzeumügy történetében ez az első állami -egyházi közös vállalkozás. kulturális kincseink becses részének megmentéséről van szó. a muzeum épületének felújítási költségeire, korszerűsítésére 5.6 millió forintot biztosít a központi muzeumi igazgatóság, amely a műtárgyak restaurálásához három szakembert ad tíz évre. egymilliószázhuszonezer forinttal járul hozzá az épületfelújításhoz a főegyházmegyei hatóság, ezenkívül 2 millió forintot költ új konzervátor laboratórium berendezésére, s a további költségeket a szerződő felek közösen vállalják.

a munkálatok során a muzeum eddigi kiállításainak anyagát az esztergomi biblioteka épületében láthatja majd a közönség.
/mtl/

--

bb 94. szolgálatóház-avatás a csepeli királyerdőn

t sz/j-ju ie la

1969. március 19.

csikesz józsefné, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese szerdán ünnepélyesen átadta a csepelen, a királyerdői kalamár józsef utcában négy millió forintos költséggel épült ujszolgálatóházat, a főváros hatodik ilyen jellegű létesítményét. a tanácsköztársaság 50. évfordulójára elkészült szolgálatóházat kardos vilmos, a XXI. kerületi tanács vb. elnöke vette át sarlós istvánnak, a fővárosi tanács vb. elnökének jelenlétében.

/ folyt. köv. /
18.15/ju

-50-

18.15/ju
1902 Dm

bb 94. / szolgálatóház-avatás... 1. folyt./-ju

csikesz józsefné elmondotta, hogy a harmadik ötéves tervben a főváros lakosságának jobb ellátása érdekében 15 szolgálatóházat kell építeni. ezek egyike a királyerdői. a főváros peremkerületeiben a települési jelleg nem teszi lehetővé az ipari szolgálató-javító tevékenység hagyományos fejlesztését, ezért létesítenek szolgálatóházakat.

a kalamár józsef utcai emeletes szolgálatóházban, amelynek alapterülete 350 négyzetméter, öt vállalat kirendeltsége kapott helyet. működik itt a budapesti állami fodrászat férfi-női fodrász valamint kozmetikai és manikürszalonja, - egyébként ez a vállalat volt a beruházó és gondoskodik továbbra is a szolgálatóház üzemeltetéséről. - a fővárosi javító-szerelő vállalat kirendeltsége, továbbá mértékutáni szabóság, gelka-kirendeltség és patyolat-fiók. /mtl/

--

bb 98- megkezdte próbaüzemelését az ország legkorszerűbb tejüzeme

vid-kz/tné-ju la

1969. március 19.

valamennyi gyártósor egyidejű járattásával megkezdtek székesfehérvárott az ország legkorszerűbb tejüzemének próbáját. a 120 millió forintos költséggel épülő üzem egyelőre csak naponta 30 ezer liter tejet dolgoz fel, 4-5 hét múlva azonban eléri teljes - napi 100 ezer literes kapacitását. attól kezdve naponta többek között mintegy 80 ezer flakon túró vitaminokban gazdagabb lesz az eddiginél. itt ugyanis a szokásosnál 18-20 foknál alacsonyabb hőfokon pasztörizálják a tejet s így több tápérték marad benne. /mtl/

--

18.20/ju

-51-

18.20/ju
1902 Dm

bb 97. szirmai istván látogatása a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t gj/gk zs bh la

1969. március 19.

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán látogatást tett a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen, ahol dr. szabó kálmán rektor, szántai kálmán, az egyetemi pártbizottság titkára és az egyetem más vezetői fogadták.

az aulában a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából diszünnepséget rendeztek, amelyen szirmai istván ünnepi beszédében méltatta a dicsőséges tanácsköztársaság 133 napjának történelmi jelentőségét. az ünnepségen részt vettek verán közgazdászok is.

délután szirmai istván az egyetem állami, párt- és tömegszervezeti vezetőivel, aktivistáival találkozott és tájékoztatást adott időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről./mt1/

--

bb 99. iparfejlesztési alapot létesít a fejér megyei tanács

vid-kz/ tné bh la

1969. március 19.

iparfejlesztési és ipartelepítési kérdésekről tárgyalt szerdai ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a fejlesztési terveknek megfelelően - mutattak rá többek között - a megyeszékhelyen tavaly üzembe helyezték a fém-munkás vállalat alumínium nyílásszerkezetek gyárát, a közelmúltban befejezték a tejipari vállalat új, korszerű üzemének építését, folyamatban van a könnyűfémű, a videoton rádió és televíziógyár, az ikarusz gyár, továbbá a téglagyár bővítése. tovább fejlesztik a dunai vasművet és a dunaujvárosi papírgyárat. a jövőben a megye három fő iparvidéke - székesfehérvár, dunaujváros és mór környéke - mellett kiemelten kezelik az ipartelepítés szempontjából sárbogárdot is. további 12 községben pedig kisebb üzemek telepítését tervezik. e feladatok megvalósítására a megyei tanács iparfejlesztési alapot hoz létre.

elhatározta a végrehajtó bizottság, hogy javasolja az elnöki tanácsnak sárbogárd és a vele egybeépült sárszentmiklós község egyesítését, továbbá szabadbattyán és urhida közösnácsu községgé szervezését./mt1/

--

- 52 -

18.30/ju

18³⁰ Mo.
1912 DM

bb.96. megkezdődött budapesten a szocialista országok képzőművészeti szövetségeinek első nemzetközi konferenciája

t tf/hné/k zs

1969. március 19.

első alkalommal ült össze az európai szocialista országok képzőművészeti szövetségeinek nemzetközi konferenciája : kétnapos programmal szerdán kezdődött meg a tanácskozás budapesten a fészek művész klubban. az eseményen bolgár, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet delegáció vesz részt, s ott vannak az érdekelt országok budapesti diplomáciai képviselőiteinek kulturális attaséi is. a konferencia megnyitását - amelyen megjelent molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes is - a házigazdák nevében a magyar delegáció vezetője, somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke köszöntötte a vendégeket, s mondt bevezetőt.

a munkaértekezlet napirendjén két téma szerepel: a baráti országok képzőművészeti szövetségeinek együttműködése és a közös részvétel a képzőművészek nemzetközi szervezeteiben. mindamelllett -hangsúlyozta a tanácskozáson is elnöklő somogyi józsef -célunk, hogy most behatóan megismerkedjünk társszövetségeink belső művészeti problémáival, elemezzük a művészetnek országhatároktól függetlenül jelentkező gondjait, a szellemi lét egyetemes kérdéseit, s ilyenformán segítsük egymást eligazodni századunk bonyolult világában, alkotói irányzataiban, légkörében.

szövetségeink -folytatta -hivatalos formában is régóta tartják a két és többoldalu kapcsolatokat, az együttműködés azonban nem volt minden vonatkozásban mentes a csekély tartalmu formáságoztól. a küldöttségek cseréjének például az egyéni tapasztalatszerzésen túl azt is céloznia kell, hogy minél szélesebb ismeretünk legyenek a testvérországokbeli kortárs művészek törekvéseiről, eredményeiről, s ebből ki-ki odahaza inspiratív erőt is meríthessen saját alkotómunkájához. másik módja a kölcsönös megismerésnek a nemzeti kiállítások cseréje. ezeknek a tárlatoknak nemcsak a ma művészetét kell reprezentálniuk, hanem szolgálniuk kell a nemzeti hagyományok minél teljesebb bemutatását is. minden nép életében sok az olyan hagyomány, amely a nemzeti kulturális fejlődés folyamatának részfejezete csupán, ezért természetesen az adott nép számára rendkívül fontos, a másik oldalról viszont mégis csak egy állomása az egyetemes művészeti koroknak, periódusoknak. ugyanakkor, ha ezek az eredmények a határokon túl is ismertté válnak, megújítólag tudnak hatni a ma művészetére, a későbbi korok alkotóira.

/folyt .köv./

-53-

18.25/ju

18²⁵ Mo.
1912 DM

bb.96. megkezdődött budapestben... 1. folyt /k

igy válhatnak a hagyományok élő, eleven erővé, mert bennünk, mostani alkotókban is megvan az az ősi vágy, ami benne volt minden kor mestereiben : vallani a társadalomról, a jóról, az igazi emberi humánusról, elválasztani a világosságot a sötétségtől, a fényt az árnyéktól. az ilyen érzésekből fogant művek kiállításait kell elküldeni egymás országába .

a szövetségeknek szakmai céhekként kell felkarolniuk az új meg új törekvéseket, felismerni a jó eredményeket - függetlenül a társadalmi testülethez tartozó egyes alkotók személyes vágyaitól, képességeitől. országaink kulturális élete lehetőségét ad számunkra, hogy az állami szerveket a művelődési politika formálásában tanácsainkkal segítsük. ez nyilvánvalóan nagy felelősséget ró ránk. az sem kétséges, hogy a modern művészet kérdése ma már távolról sem stílárius jegyeken mulik. figurális, vagy nonfiguratív legyen-e a kompozíció, hanem sokkal inkább azt jelenti: az alkotó világítsa a festői vagy szobrászi gondolat intencióját, a valóban modern művészek az élet igazában hívő ember korszerű, mai jelképrendszerének kialakításán fáradoznak. keresik az életnek és a szellemiségnek a képi és plasztikai vetületét, nemegyszer az érzelmekre, a gondolatiságra építő, de mindig érthető formában.

végezetül somogyi józsef ismertette a magyar képzőművészek szövetségének javaslatait a testvér-szövetségekkel való együttműködés konkrét teendőire. bejelentette egyebek között, hogy 1970-ben budapestben nemzetközi kisplasztikai kiállítás lesz, amit később /az akvarell műfajjal is kiegészítve /biennalé rangra lehetne emelni. a lenin-évfordulóra a szocialista országokban megjelenő művészeti folyóiratok - azonos tartalmu - jubileumi számának elkészítését szorgalmazzák, ez évtől kezdődően a magyar képzőművészek szövetsége - az éves munkatervektől függetlenül - a szocialista országokból két - két művészt hív meg alkotói munkára valamelyik művésztelepünkön.

az első napi véleménycserében a külföldi vendégek közül felszólalt decsko uzonov, a bolgár képzőművész szövetség elnöke, alexandre obretenov, a „revue iszkusztvo„ című lap főszerkesztője,

/folyt .köv ./

18.40/ju

1845
1910-Du

-54-

bb.96. megkezdődött budapestben ... 2. folyt /k

wlodimierz buczer, a lengyel képzőművészek szövetségének elnöke, bohdan urbanowicz, a képzőművészek nemzetközi szervezetének lengyel képviselője, horst weiss, az ndk képzőművészeti szövetségének első titkára, frunzetti, a román képzőművész szövetség elnöke, nyikolaj ponomarjov, a szovjet képzőművészek szövetségének ügyvezető titkára és cical szobrászművész, ugyancsak a szovjet delegációból.

a tanácskozás csütörtök délelőtt folytatódik ./mti/

--

bb 95. vegytisztítószalonokat nyit a patyolat - befejeződött a textiltisztítóipari konferencia

t sz/ j je bh la

1969. március 19.

kétszáz hazai és harminc külföldi szakember részvételével zajlott le a textiltisztítóipari műszaki tudományos egyesület textiltisztítóipari szakosztályának háromnapos konferenciája, amely szerdán fejeződött be.

a tanácskozáson a helyiipar képviselői felmérték ennek a lakosság számára egyre fontosabb szolgáltató-ágnak az eddigi fejlődését és perspektíváit. az eddigi hazai és külföldi tapasztalatok alapján megállapították, hogy mivel a ruhatár gyarapodásával, valamint a nők szabadidejének, pihenésének meghosszabbítására irányuló törekvésekkel párhuzamosan egyre fokozódik a mosodák, és tisztítóüzemek munkájának igénybevétele, szükség van a patyolat hálózat további gyors ütemű fejlesztésére. a munkák gyorsabb és jobb minőségű elvégzése érdekében azonban nem elsősorban a nagyüzemek építését kell szorgalmazni, hanem egy-egy vidéki várost, illetve nagyobb települési körzetet ellátó mosodák létrehozása, a fővárosban és más nagyvárosokban vegytisztítószalonok nyitása bizonyul célszerűnek. a fővárosi patyolat vállalat igazgatója többek között elmondotta; ilyen meggondolások alapján tervezik, hogy a jövőben évente két vegytisztítószalont nyitnak, ahol a helyszínen tisztítják a bevitt ruhákat. /mti/

--
- 55 -

18.45/ju

1845
1912-Du

bb 100. pedagógus képzőművészek kiállítása békéscsabán

vid/fm-ju la

1969. március 19.

a békés megyei pedagógusok hagyományos képzőművészeti kiállítását az idén a tanácsköztársasági jubileum jegyében rendezték meg békéscsabán. husz békés megyei pedagógus képzőművész 36 alkotása szerepel a tárlaton. a szerdai megnyitón szalóki lambert, a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének titkára mondott beszédet. /mti/

--

bb 101. új nehézfém öntöde épül székesfehérvárott

vid/kz/tné-ju la

1969. március 19.

új nehézfém öntöde alapozását kezdték meg szerdán székesfehérvárott, nyolcvan millió forintos építési költségét a székesfehérvári nehézfémöntöde saját erejéből finanszírozza. négy, egyenként 1600 négyzetméter alapterületű öntözőcsarnokának szerezését a tervek szerint 1970 végére fejezik be. /mti/

--

bb 103. losonczi pál,

tné-ju zs la

1969. március 19.

az elnöki tanács elnöke a tunéziai köztársaság nemzeti ünnepe, a függetlenség kivívásának 13. évfordulója alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait habib mugiba elnöknek. /mti/

--

-56-

19.00/szq

1969.03.19

bb 104. elhunyt halasi andor író

gg-ju zs la

1969. március 19.

szerdán 86 éves korában - elhunyt halasi andor író, az írószövetség saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

--

bb 105. ünnepi ülések a szegedi egyetemeken

vid/fm-ju la

1969. március 19.

a szegedi orvostudományi egyetem tanácsa és pártbizottsága szerdán a szemészeti klinika előadótermében tartott együttes ünnepi ülésen emlékezett meg a magyar tanácsköztársaság kiállításának ötvenedik évfordulójáról. az eseményen dr. csillik bertalan tanszékvezető professzor méltatta a fél évszázaddal ezelőtti események jelentőségét.

a szegedi józsef attila tudományegyetem tanácsa és pártbizottsága szintén szerdán tartott együttes ünnepi ülést a dugonics téri egyetemi épület aulájában. itt dr. szántó imre tanszékvezető egyetemi docens, a történelemtudományok kandidátusa mondott beszédet. ugyancsak szerdán nyitották meg a tudományegyetem könyvtárának folyósóján a jubileumot köszöntő kiállítást. a tárlókban elhelyezett könyvek, plakátok és más dokumentumok az öt évtizeddel ezelőtti események hősi történetét, szemléltetik. /mti/

--

-57-

19.02bh

19.03.19

1969.03.19

bb 102. külön repülőgép járatok viszik a bábolnai tojást közelkeletre

vid/kz bh la

1969. március 19.

160.000 tojást küldtek szemén a bábolnai állami gazdaságból a közel keletre pecsenye-csibe keltetés céljából. a gazdaság egész évben szállít a menetrendszerinti bejruti repülőjáratokkal. az idegenforgalmi idényben azonban ezeken a gé-

peken nincs hely, így különjáratokkal tud csak exportálni. a bábolnai kamionok egész őszig, minden hét szerdáján 160.000 tojást visznek a ferihegyei repülőtérre. a bejruti cég iráni, iraki, kuwaiti és amáni kereskedőknek is továbbit a szállítmányból. a gazdaság export irodája a tavalyi 540.000 dollárral szemben az idén csaknem egy millió dollár értékű tőkés tojás-exportra kötött szerződést. a közelkeleti országokban olyan kedvelt a bábolnai csibe, hogy megkezdtek a tárgyalásokat komplett bábolnai rendszerű baromfitelepek szállítására is. a gazdaság ugyanis ez évtől erre is önálló export-imprt jogot kapott a nem szocialista országok viszonylatában./mti/

bb 107. a vadászati világkiállításra angol parkot nyitnak tata határában

vid/fm bh la

1969. március 19.

a tatal városi tanácsnál szerdán tartott megbeszélésen érdekes döntés született: a vadászati világkiállításra 1971-re huszholdas angol parkot nyitnak a város határában. a vértesi erdőgazdaság 1,2 millió forintot költ a terület rendezésére, a fák ritkítására, utak építésére, a kulturált környezet kialakítására, többek között sportlőteret is építenek. /mti/

--

- 58 -

1935
200000

bb 106. a komárom megyei képviselő-csoport ülése

vid/fmbh la

1969. március 19.

a tavalyi munka tapasztalatairól, az ez évi tennivalókról tanácskozott szerdán tata bányán a komárom megyei képviselő csoport.

homor imréné, a képviselőcsoport elnöke vitaindítójában elmondotta, - majd izsáki mihály, hazafias népfront megyei bizottságának titkára, a népfrontbizottságok tapasztalatai alapján megerősítette, - hogy a képviselők munkája az egyéni választókerületek kialakításával sokkal hatékonyabbá vált. többször és közvetlenebbül tudnak választóikkal találkozni. szorosabb munkakapcsolatot tudnak kialakítani területük állami és társadalmi vezetőivel. így jobban megismerik körzetük sajátosságait, gondjait, eredményesebben be tudnak kapcsolódni a törvény-előkészítő munkába, határozottabb hangot tudnak adni az országgyűlésen a megye igényeinek. a képviselők tavaly több mint száz beszámolón találkoztak választóikkal és ezeken az összejöveteleken több mint tizennáromezren vettek részt.

a képviselőknek egyöntetűen az volt a véleménye, hogy mind a megyei, mind az országos szervektől jelentős segítséget kapnak munkájukhoz, észrevételeikre, kérdéseikre gyorsan válaszolnak. különösen jó a kapcsolat a közlekedés - és postaügyi minisztériummal, a művelődésügyi minisztérium viszont sokszor késve, vagy egyáltalán nem válaszol a képviselők kérdéseire.

a csoport ülésén javasolták, hogy vizsgálják felül a választókerületek arányosabb felosztását. ugyanis a városi, illetve a sűrűbben lakott községek képviselői sokkal szorosabb kapcsolatot tudnak választóikkal kialakítani, mint azok a képviselők, akikre sok kis község jut és így több fáradsággal is csak kevesebbszer tudnak egy-egy helyre eljutni. figyelemre méltó az a javaslat, amelyet a „képviselői alap” létrehozására tettek. helyesnek tartaná a képviselőcsoport, ha a komárom megyében már jól bevált „tanácstagi alap”, mintájára a képviselőknek is rendelkezésére állna az állami költségvetésből bizonyos pénzösszeg, amelyből választókerületük soron kívüli, kisebb anyagi igényeit ki lehetne elégíteni. /mti/

--

- 59 -

19.40/szb

1935
200000

bb 108- hat- és fél évi szabadságvesztésre ítélték a gyilkos apát
vid/fm bh la

1969. március 19.

bagoly imre 49 éves máv alkalmazott, büntetlen elő-
életű békéscsabai lakos a múlt év novemberében egyetlen hatal-
mas arejű késszurással megölte fiát, a 25 éves bagoly tibort.

az 1965-ben elvált négygyermekes családapja még ugyan-
abban az évben feleségül vette nászasszonyát, tiber fia anyó-
sát. házasságukat mindkét részről ellenezték a gyerekek. soká-
ig tartó huzavona után bagoly imre - fiának többszöri életve-
szélyes fenyegetésére - végül is visszaköltözött szegeden élő
vált feleségéhez. családi körülményeit azonban ilymódon rendez-
ni nem tudta, s 1968- novemberében, amikor tiber fia éppen nem
tartózkodott aközös lakásban, visszatért feleségehez békéscsabá-
ra. amikor fia értesült ottlétéről, éktelen haragra gerjedve
dörömbölni kezdett az idős házaspár szobájának bezárt ajtaján.
apja nem merde beengedni közismerten hirtelenharagu fiát, de az
betörte az ajtót, berontott a sötét szobába és dulakodni kezd-
tek. bagolyne a nyitott ablakon át az utcára menekült és a
fiatalember is kiugrott. bagoly imrét mostoha fia tartotta visz-
sza, akit az a kezéigébe került kanyérvágó késsel többször
hátbaszurt. a félelemtől és dulakodástól megzavarodott ember
most már késsel a kezében ugrott ki az ablakon. hirtelen fegy-
vertelenül közeladó fiával találta szembe magát, akit hatalmas
erővel mellbe szurt. bagoly tiber pár másodperc múlva meghalt.

bagoly imrét a gyulai megyei bíróság erős felindulásban
elkövetett emberölésben és súlyos testi sértés kísérletében
mondta ki bűnösnek, ezért hatévi és hat hónapi szabadságvesz-
tésre ítélte, valamint öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlá-
sától. az ítélet jogerős. /mt1/

- 60 -

19.40/ju

1948 no
2032 Du

bb 109. új üzemépületet és szociális létesítményeket avattak a
budapesti finomkötöttárugyárban

t sz/j je bh la

1969. március 19.

a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából rende-
zett ünnepségen vették birtokukba új háromemeletes gyárépü-
letüket és szociális létesítményeiket a budapesti finomkötött-
árugyár vezetői és dolgozói.

a zuglói gyár rekonstrukciójának befejezése alkalmából
szerdán bárány istván, a gyár igazgatója sajtótájékoztatót
tartott. elmondta, hogy több évtizedes földszintes műhelyek
állták a most átvetett korszerű, tágas, neonvilágításos, leg-
kondicionált üzemépület helyén. a gyár 4000 négyzetméter üzem-
terrel és 1000 négyzetméteres raktárral gyarapodott, s a re-
konstrukcióval nemcsak termelési kapacitását növelte, hanem új
gyártmányok, teljesen új gyártmány-összetétel kialakításának
feltételeit teremtette meg. a zuglói gyár régebben csak pamut
alsóneműket és gyermek, bébi ruházati cikkeket készített, most
pedig gyapju és szintetikus szálból állít elő felsőruházati
cikkeket, pulóvereket, jersey-ruhákat, fürdőruhákat. a gyár
tavaly ötmillió darab terméket bocsátott ki, 530 millió fo-
rint értékben. a szintetikus alapanyagok felhasználásának ará-
nya elérte az 50 százalékot. egy év alatt 1500 új modellt bo-
csátott a megrendelők rendelkezésére. a rekonstrukcióval ka-
pacitása oly nagy mértékben megnövekedett, hogy évente 8-10 millió
négyzetméter kötszövött kelmet tud gyártani. a zuglói üzem
ellátja alapanyaggal a gyár közelmúltban létesített debreceni
és balassagyarmati telepét is.

csaknem 4000 munkást foglalkoztató budapesti finomkötött-
árugyár zugló gyárának dolgozói a beruházások eredményeként nem-
csak korszerűbb munkahelyet, hanem új szociális létesítményeket
is kaptak: 1000 személyes öltöző, zuhanyzó, új konyha, étterem,
orvosi rendelő áll rendelkezésükre.

a többször módosított beruházási program költsége-
irányzata 52.600.000 forint volt, de ebből több mint négymillió
forintot megtakarítottak. a beruházás részben a hazai kereslet
jobb kielégítését, részben az export fejlesztését szolgálja.
már a beruházási programban 260 tonna évi többletexportot vál-
lalt a budapesti finomkötöttárugyár, s ezt a kötelezettségét
még a rekonstrukció teljes befejezése előtt, 1967-ben teljesi-
tette, tavaly pedig újabb 40 tonnával emelte az átadott mennyi-
séget. /mt1/

- 61 -

1948 no
2042 Du

bb 118. ujjabb párt- és kormányküldöttségek érkeztek a tanács-
köztársaság évfordulójának ünnepeire

bc/tm/-s zs La

1969. március 19.

a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójának ünnepeire
szerdán ujjabb párt- és kormányküldöttségek érkeztek.

a bolgár küldöttséget ivan popov, a bolgár kommunista
párt központi bizottsága politikai bizottságának tagja, a műszaki
tudományos fejlesztési bizottság elnöke vezeti. a delegáció
tagjai: georgi ognjanov veterán és ivan vrazsilov, a bolgár
kommunista párt központi bizottságának munkatársa.

a csehszlovák küldöttség vezetője samo faltan, a szlovák
kommunista párt elnökségének tagja, a csehszlovák kommunista
párt központi bizottságának tagja, a csehszlovák szocialista köz-
társaság szövetségi kormányának elnökhelyettese. a delegáció
tagjai: oldrich prusa, a cskp cseh irodájának titkára, a cskp
központi bizottságának tagja és oldrich matejka, a cskp köz-
ponti bizottságának tagja, a cseh iroda tagja, a prágai ix.
kerület pártbizottságának első titkára.

a lengyel küldöttség vezetője piotr jaroszewicz, a lengyel
egyesült munkáspárt politikai bizottságának póttagja, miniszterel-
nökhelyettes, a delegáció tagjai: czeslaw domagala, a lemp
központi bizottságának tagja, a krakkói vajdasági pártbizottság
első titkára, és jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság buda-
pesti nagykövete, aki a magyar fővárosban csatlakozott a küldött-
séghez.

a román küldöttség vezetője gheorghe apostol, a román
kommunista párt központi bizottsága végrehajtó bizottságának
és állandó elnökségének tagja, a szakszervezetek központi ta-
nácsának elnöke, a delegáció tagjai: fazekas jános, a román
kommunista párt központi bizottsága végrehajtó bizottságának
tagja, miniszterelnökhelyettes, és dumitru turcus, a román szo-
cialista köztársaság budapesti nagykövete, aki a magyar fő-
városban csatlakozott a küldöttséghez.

a küldöttségeket a ferihegyi repülőtéren apró Antal, a
minisztertanács elnökhelyettese, gáspár sándor, a szot főtít-
kára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. ajtai miklós,
a politikai bizottság póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese,
timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, párdi imre, az
országos tervhivatal elnöke, kiss árpád miniszter, az orszá-
gos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, sebes sándor, a bel-
kereskedelmi miniszter első helyettese, katona imre, a budapesti
pártbizottság titkára, bojti jános külügyminiszterhelyettes,
valamint az elnöki tanács, a szot és a hazafias népfront kép-
viselői fogadták. /folyt.köv./

18.48/ju

18⁵⁰no
2040 Du

-62-

bb 118. / ujjabb párt- és kormányküldöttségek... 1. folyt./-ju

jelen volt a fogadtatásnál vaszil bogdanov, a bolgár népköztár-
saság, jozef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság bu-
dapesti nagykövete, valamint a bolgár, a csehszlovák, a len-
gyel, és a román nagykövetség több tagja.

i n n e m b a r g o: feloldásig!

jugoszláviából az ünnepeken kormányküldöttség vesz
részt, amelynek vezetője dr. milivoje rukavina, a jugoszláv szö-
vetségi végrehajtó tanács / kormány / tagja. a delegáció tagja:
geza tikvicki, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság
budapesti nagykövete.

dr. milivoje rukavinát megérkezésekor veres józsef mun-
kaügyi miniszter üdvözölte. /mti/

-. -

bb 113. a vasutas szakszervezet elnökségének ünnepi ülése

k sb/mné-ju ie La

1969. március 19.

a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából
szerdán délután kibővített ünnepi ülést tartott a vasutas szak-
szervezet elnöksége, amelyen szabó Antal főtítkár méltatta az
első magyar proletár állam jelentőségét. ezt megelőzően az el-
nökség vasutas veteránokat fogadott a szakszervezet székházában.
/mti/

-. -

-63-

18.50/ju

18⁵⁵no
2040 Du

bb 110. ibusz-kiállítás szegeden

vid/fm bh la

1969. -március 19.

a szegedi vörösmarty-utcai művelődési központban szerdán hofgesang péter, a hazafias népfront városi titkára megnyitotta a „hűséges utitárs az ibusz,, című plakát, és fotókiállítást. az eseményen részt vett dr. eperjesi lászló, az ibusz vezérigazgatóhelyettese, valamint anatólija nemzer, az inturiszt magyarországi képviselője. a táblókon elhelyezett sokrétű anyag bemutatja mindazokat az országokat, ahová az ibusz az idén turistautakat szervez. a kiállításon a turisztikával kapcsolatos idegenforgalmi kisfilmeket is vetítettek./mti/

--

bb 111. diszeloadás a székesfehérvári vörösmaty színházban -
ünnepi ülések sárbogárdon és mórón a tanácsköztársaság év-
fordulójának tiszteletére

vid/fm. bh la

1969. március 19.

szerdán fejér megye két járási székhelyén, sárbogárdon és mórón a párt -, a tanács- és a népfront szervek együttes ünnepi ülést tartottak, amelyen megemlékeztek a tanácsköztársaság évfordulójáról. sárbogárdon, nagypataki imre országgyűlési képviselő, mórón szabó lajos, a járási tanács vb. elnöke méltatta a dicsőséges 133 nap jelentőségét. este székesfehérvárott a vörösmaty színházban diszeloadást rendeztek, amelyen a magyar néphadsereg művészegyüttese bemutatta az „ egy matróz meg a többiek,, című színpadi játékot./mti/

--

- 64 -

19.50/szb

19.50/szb
20.00/szb

bb 112. diszünnepegy szolnokon a tanácsköztársaság kikiáltá-
sának 50. évfordulója alkalmából

vid/fm bh la

1969. március 19.

az mszmp szolnok megyei és szolnoki városi bizottsága, a megyei és a városi tanács, a szakszervezetek megyei tanácsa, a hazafias népfront megyei bizottsága szerdán este diszünnepeget rendezett szolnokon, a szigligeti színházban, - a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére. a diszünnepegen a megye és a város vezetőin kívül résztvettek a párt- és a munkásmozgalom szolnokon élő veteránjai, a termelő munka legjobbjai. csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg a diszünnepeget, majd fodor mihály, a megyei tanács vb. elnöke méltatta a tanácsköztársaság jelentőségét, szolnok megye vöröskatonáinak részvételét az első magyar proletárállam megteremtéséért és védelméért vívott harcokban./mti/

--

bb 114. angyalföldi képzőművészek kiállítása

k gj/j zs bh la

1969. március 19.

a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából a józsef attila művelődési központban szerdán angyalföldi képzőművészek munkáiból nyílt meg kiállítás. a tárlat anyagát és a művészek részvételét illetően ez a bemutató a kerületi kiállítások történetében a legnagyobb szabású: ezáltal ugyanis mintegy 75 festőművész, szobrászművész, iparművész több mint 300 alkotását mutatják be.

a tárlatot - amelyet, a kerületi népfront bizottság és a tanács rendezett - kisleghy imre vb. elnök nyitotta meg. a kiállítást április 7-ig mindennap délelőtt 10 órától este 6 óráig tekinthetik meg a látogatók./mti.

--

- 65 -

19.55/szb

20.00/szb

bb 115. ifju mûvészek jubileumi kiállítása pécsen

vid/fm. bh la

1969. március 19.

a pécsi mûvészeti szakiskola- a tanácsköztársaság tiszteletére - kiállítást rendezett az ifju mûvészjelöltek alkotásaiból. az iskola vezetõsége a jubileum alkalmából pályázatot hirdetett a növendékek számára, s ennek eredményeként mintegy hetven pályamunka került a zsûri elé. közülük negyvenet találtak kiállításra érdemesnek, amelyeket a Janus Pannonius Múzeum mutat be. a szerdán megnyílt kiállításon a magyar nép forradalmi harcait megörökítõ festmények, grafikák, szobrok, kerámia, ötvösmunkák, faliszõnyegek és plakáttervek kerültek a közönség elé. /mti/

..-

bb 116. Ünnepi megyei tanácsülés egerben

vid/fm bh la

1969. március 19.

a tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére szerdán egerben együttes ünnepi ülést tartott heves megye, valamint az egri járás és eger város tanácsa. Oláh Györgynek, a heves megyei pártbizottság elsõ titkárának megnyitó szavai után fekete gyõr endre, a heves megyei tanács vb. elnöke mondott ünnepi beszédet. /mti/

..-

bb 117. száz ifjusági klub hevesben

vid/fm egerben, a mûvelõdési házban szerdán rendezték meg a heves megyei ifjusági klubvezetõk találkozóját. elmondották, hogy a heves megyében százra emelkedett az ifjusági klubok száma, s megbeszélték azokat a feladatokat, amelyek a klubokra hárulnak a felszabadulás 25. évfordulója tiszteletére meghirdetett „kiváló ifjusági klub”- pályázat kapcsán. heves megyébõl 33 ifjusági klub vesz részt az országos vetélkedõn. /mti/

..-

- 66 -

20.15/ju

20²⁰no

20²⁰Dwi

bb 120. szovjet vezetõk üdvözlõje a tanácsköztársaság kikiáltásának félévészázados jubileuma alkalmából

j-ju zs la

1969. március 19.

kádár jános elvtársnak,
az mszmp kb elsõ titkárának,

losonczi pál elvtársnak,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökének,

fock jeno elvtársnak,
a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének,

b u d a p e s t .

kedves elvtársak!

a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága, a szovjetunió legfelsõ tanácsának elnöksége, a szovjetunió minisztertanácsa és az egész szovjet nép nevében forró üdvözlõtünk és legjobb kívánságainkat küldjük valamennyiüknek és az önök személyén keresztül a testvéri magyar népköztársaság dolgozóinak a magyar nép történetében kimagasló jelentõségû esemény - a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából.

fél évszázaddal ezelõtt magyarország dolgozó népe szovjetország után elsõként hozta létre a proletárdiktatúra államát és megnyitotta országa elõtt a szocializmus útján való fejlõdés perspektíváit. a magyar tanácsköztársaság hozzájárult a burzsoá-földesuri uralom felszámolásához és az új társadalom felépítéséhez. fennállásának 133 napja alatt jelentõs átalakításokat hajtott végre, amelyek demonstrálták magyarország és más országok széles tömegei elõtt az új rendszer haladó, mélységesen népi jellegét.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásával méginkább nyilvánvalóvá vált a szocialista forradalmak korszakát megnyitó nagy október nemzetközi jelentõsége és internacionalista jellege.

/ folyt. köv. /

-67-

19.18 bh

19¹⁹no

bb 120. / szovjet vezetők.... 1. folyt./-ju

a magyar proletáriátus győzelmét a nagy Lenin, szovjet-oroszország kommunistái és dolgozói és a világ összes haladó erői lelkesedéssel fogadták. a szovjetországgal való szövetség, amelyet az új Magyarország már fennállásának első napján meghirdetett, a magyar internacionalisták tizezreinek részvételével a nagy októberi szocialista forradalomban és a polgárháborúban, a két ország legjobb fiainak a közös ellenség elleni harcban kiontott vére emlékeztető megnyilvánulásai voltak népeink proletár szolidaritásának és kölcsönös segítségnyújtásának.

az országnak a fasizmus alóli felszabadulása után Magyarország dolgozói szilárdan a szocialista fejlődés útjára léptek és történelmileg rövid idő alatt a társadalom politikai, gazdasági és kulturális életének valamennyi területén gyökeres változtatásokat hajtottak végre. ma a magyar népköztársaság a fejlett szocialista ipar, a haladó szövetkezeti mezőgazdaság, a sokrétű kultúra országa, a szocialista országok családjának méltó tagja, amely harcol az imperialista reakció és agresszió ellen, a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért.

a szocializmus építésének befejezésén munkálkodó magyar dolgozók élén biztosan halad a magyar szocialista munkáspárt, amely folytatja és továbbfejleszti a magyar kommunisták dicső forradalmi hagyományait. az osztályharcokban megedzett, a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus álláspontján szilárdan álló magyar szocialista munkáspárt máltóképpen járul hozzá a szocialista építés elméletéhez és gyakorlatához, a szocialista közösség országai egységének erősítéséhez, a világ kommunista és munkásmozgalma sorainak összeforrottságához.

a szovjetunió kommunista pártja, a szovjet kormány és valamennyi szovjet ember örül azoknak a sikereknek, amelyeket a magyar népköztársaság a szocializmus építésében és nemzetközi síkon elért. a szovjet nép nagyra értékeli az országaink közötti hagyományossá vált teljes egységet, testvéri barátságot és sokoldalú együttműködést.
/ folyt. köv./

19.25/szb

-68-

19.25/szb
21.02.50

bb 120. / szovjet vezetők... 2. folyt./-ju

szívvel köszöntjük önöket és az egész testvéri magyar népet a magyar tanácsköztársaság félévszázados jubileuma alkalmá

ból. ezen a nevezetes napon, amelyet önökkel együtt, drága magyar elvtársaink, megünnepelnek a szovjetunió dolgozói is, új sikereket kívánunk önöknek a szocialista társadalom építésében, a békéért, a demokráciáért, a nemzeti felszabadulásért és a szocializmusért vívott közös nagy harcunkban.

eljen és virágozzék a magyar dolgozó nép állama, a magyar népköztársaság!

eljen a szovjet és a magyar nép örök barátsága!

L. Brezsnyev,
az SZKP KB főtitkára,

N. Podgornij,
a szovjetunió legfelső tanácsa elnökségének elnöke

A. Kocsigin,

a szovjetunió minisztertanácsának elnöke.

/mti/

--

-69-

19.26/ju

19.26/ju
21.02.50

bb 121. mario del monaco és antonietta cannarile berdini

k ol/j-ju zs la

1969. március 19.

vendégfelléptével nagy sikerű otello-előadást tartottak szerdán a zsufolásig megtelt erkel színházban. a világhírű tenorista a címszerepben mutatkozott be a budapesti operakedvelőknek, cannarile berdini desdemonát alakította, az est jagója, radnay györgy is olasz nyelven énekelte szerepét. cassio hadnagy palcsó sándor volt. a zenekart ferencsik jános vezényelte. /mti/

bb 122. rusznyák istván

k ms/mné-ju zs la

1969. március 19.

a magyar tudományos akadémia elnöke szerdán hivatalában fogadta kurt mothest, a hallei leopoldina akadémia hazánkban tartozkodó elnökét, a magyar tudományos akadémia tiszteletbeli tagját és féléségét. /mti/

bb 123. a szovjet-magyar baráti társaság

t ms/mné-ju zs la

1969. március 19.

hazánkban tartozkodó küldöttségének vezetője a.a. szolov-jov az szkp központi bizottsága mellett működő marxizmus-leninizmus intézet igazgatóhelyettese és a.n. alov, a moszkvai vlagyimir iljics elektromechanikai gyár igazgatója szerdán az evig dolgozóinak a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségén vett részt. m. p. csecsnyeva, a szovjetunió hőse pedig i.i. bagyullal, a szovjet nagykövetség első titkárával együtt a kistex ünnepségén volt jelen. alov és csecsnyeva fel is szólalt az ünnepségen. /mti/

20.20/szb

20²⁵no,
21⁰²Dm

-70-

bb 124. észt tudósküldöttség érkezett

k ms/mné zs bh la

1969. március 19.

szerdán p.a. ariste akadémikus vezetésével háromtagú észt tudósdelegáció érkezett budapestre az 1970-ben megrendezendő iii. nemzetközi finn-ugor tudományos kongresszus egyes kérdéseinek megbeszélésére. /mti/

bb 125. ,, a tanácsköztársaság 133 napja népünk és munkásmozgalmunk történetének el nem évülő, gazdag öröksége,, - véget ért a háromnapos tudományos tanácskozás az akadémian

t pr/j zs bh la

1969. március 19.

szerdán a magyar tudományos akadémian véget ért az a háromnapos tudományos ülés, amelyet a magyar tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett a magyar történelmi társulat, az mshmp kb párttörténeti intézete, politikai főiskolája és társadalomtudományi intézete, az mta történettudományi intézete, a hadtörténelmi intézet és muzeum, valamint az élte bölcsészettudományi karának új és legújabb kori magyar történeti tanszéke.

a délelőtti szekcióüléseken hajdu tibor, a történelmi tudományok kandidátusa és liptai ervin, a történelmi tudományok kandidátusa, az első napi referátumok előadóit tartottak vitaösszefoglalót. a délutáni plenáris ülés vass henriknek, a párttörténeti intézet igazgatójának elnöklétével kezdődött. elsőként t.t. tyimofejev, a szovjet tudományos akadémia levelező tagja, a moszkvai nemzetközi munkásmozgalom-történeti intézet igazgatója köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, majd a két szekció vitavezetője számolt be az ülések munkájáról. andics erzsébet akadémikus, tanszékvezető egyetemi tanár az első szekció munkájáról beszélt, ahol a hazai és külföldi történészek korreferátumainak a tanácsköztársaság főbb elvi és politikai kérdései adtak témát. rámutatott, hogy a fel-szólalók a tanácsköztársaság történetének számos előremutató vonásait elemezték, többen foglalkoztak a két párt egyesülésének jelentőségével, a magyar tanácsköztársaság győzelmével, a magyarproletárállam és a szovjetoroszország kapcsolatával.

/folyt. köv./

- 71-

v
20.25/szb

20²⁸no
21⁰²Dm

bb 125. ,, a tanácsköztársaság... 1. folyt./ bh

ottha István vezérőrnagy, a hadtörténelmi intézet és muzeum parancsoka, a második szekció vitavezetője beszámolójában elmondta, hogy a szekcióülésen több hozzászólás választotta témájául azt a prolétár internacionalista segítséget, amelyet európa országainak munkássága nyújtott a fiatal magyar tanácsköztársaságnak. a háromnapos tanácskozás alatt két kerekasztal-vita is lezajlott. ezeknek tanulságairól rányi György, a történelmi tudományok doktora és dr. Zsigmond László egyetemi tanár beszélt.

ezután Henri Martin, a francia kommunista párt központi bizottságának tagja méltatta a tudományos ülészek jelentőségét. az ülészek Vass Henrik zárszavával ért véget. a párt-történelmi intézet igazgatója a többi közt elmondta, hogy a tanácskozáson felszámol is több külföldi tudós, történész vett részt, két főreferátum és 45 hozzászólás hangzott el. az előadások színvonala, tudományos tartalma, gondolati anyaga messze felülmulta a rendezők várakozását. a háromnapos ülészek méltó megemlékezés volt az 50. évfordulóról. nem a történelmi áttekintés, hanem a tanács hatalom főbb elvi kérdései álltak az érdeklődés középpontjában. a gondolatgazdag, polemikus jellegű hozzászólások tematikája felölelte a tanácsköztársaság szinte valamennyi, korábban sokat vitatott, mához is szóló elméleti tanulságát. tükrözték a marxista történetírás alkotó módszerének azt a követelményét, hogy a kutató az adatok, a tények és a források szembesítésével vonjon le általános következtetéseket. a forradalmi mozgalmak történelmi jelentősége - mondotta végezetül Vass Henrik - elsősorban azzal mérhető, hogy választ tudnak-e adni a kor legfontosabb kérdéseire. a magyar dolgozó nép, a magyar munkásosztály megfelelt ennek a követelménynek: amit rövid 133 nap alatt véghezvitt, az népünk és munkásmozgalmunk történetének el nem évülő, gazdag öröksége.

/mti/

--

bb 119. időjárásjelentés

j-ju la

1969. március 19.

a meteorológiai intézet jelenti szerda este:

kevesebb csapadék

várható időjárás csütörtök estig: borult, párás, az évszakhoz képest hideg idő, már kevesebb helyen havazás, havaseső, eső. mérsékelt, időnként élénk északkeleti-keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1-6 fok között. /mti/

20.20/ju

-72-

20.20/20
20.20/20

bb 126. elhunyt özv. Tari Jánosné

i pr/j-ju zs la

1969. március 19.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése március 23-án 12 óra 30 perckor lesz a xviii. kerületi ujtemetőben.

mszmp xviii. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb 127. nyers rezső hazaérkezett Bukarestből

i sl/tr-ju ie la

1969. március 19.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és Bálint József, a központi bizottság osztályvezetője Szerdán hazaérkezett Bukarestből. a román kommunista párt központi bizottságának meghívása alapján március 17 és 19. között eszmecsere folytattak a román kommunista párt központi bizottságának képviselőivel a gazdasági együttműködés továbbfejlesztésének kérdéseiről.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Németh Károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára fogadta. jelen volt Dumitru Turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

nyers rezső az mti munkatársának adott nyilatkozatában a következőket mondotta:

- Bukaresti utazásunkat az tette időszerűvé, hogy napirendre került a nemzetközi gazdasági együttműködés továbbfejlesztésének kérdése. ehhez tisztázni kell a gazdaságpolitikai alapelveket, egyeztetni a gazdasági módszereket, minden pártnak vannak elgondolásai, tervei, s célszerű ezek előzetes egyeztetése.

/ folyt. köv. /

21.05/20 4c

-73-

bb 127. / nyers rezső... 1. folyt./-ju

- romániában kölcsönösen tájékoztattuk egymást gazdaságpolitikai irányvonalunkról, gazdaságirányítási módszereinkről. a gazdaságirányítás számos kérdésében, nézeteink hasonlóak. figyelembe kell azonban venni, hogy nagyon jelentős kérdésekben Magyarország és Románia gazdasági adottságai különbözőek, s e különböző adottságok között alakítjuk ki gazdaságirányításunk rendszerét. helyes, hogy valamennyi párt az országa sajátosságainak leginkább megfelelő gazdaságpolitikát követi. tárgyalásainkat hasznosnak tartom, a légkör szívélyes volt, - fejezte be nyilatkozatát nyers rezső. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1969. március 19.

mai bb 118. sz. hírünk / újabb párt és kormányküldöttségek érkeztek a tanácsköztársaság évfordulójának ünnepeire/ utolsó két bekezdésének embargóját feloldjuk, a jugoszláv delegáció megérkezett. /mti/

- v é g e -

21.25/34

g1³⁰no

-74-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 20.

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb bs

1969. március 20.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kállai gyulának, az mszmp politikai bizottság tagjának, az országgyűlés elnökének beszédét. a beszéd csütörtökön délután a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából a parlamentben rendezendő ünnepségen hangzik el.

a beszéd embargós, csak a feloldás után használható fel. /mti/

bb 1. kállai gyula beszéde

tisztelt ünnepi ülés!
kedves elvtársnők és elvtársak!
kedves vendégeink!

a mai napon ünnepeljük a magyar nép ujabbkori történelmének kiemelkedően nagy jelentőségű eseményét, a tanácsköztársaság, teljes nevén a magyarországi szocialista szövetséges tanácsköztársaság, megalakításának 50. évfordulóját.

napjaink szocialista Magyarország - amely folytatta és teljes diadalra vitte a fél évszázaddal ezelőtt megkezdett nagy ügyet - tisztelettel és megbecsüléssel adózik történelmi elődjének: meghajtja zászlaját az első magyar proletárdiktatura hősei előtt.

/folyt.köv./

-1-

Ro